

bb 70. fiatal szakácsok, cukrászok és pincérek szakmai bemutató-versenye a royal nagyszállóban

t tó/sze vm

1962. szeptember 26.

az országos idegenforgalmi szálloda-és étterem vállalat fővárosi nagy éttermeinek és szállodáinak 80 fiatal szakácsa, cukrásza és pincére szerdán este a royal nagyszállóban rendezett szakmai bemutatóversenyen mérte össze tudását. a hidegkonyhai készítményeknél két első díjat adtak ki. az egyiket horváth mihály, a Gundel étterem, a másikat Kovács István, a Margitszigeti nagyszálló szakácsa kapta.

a szakácsok melegkonyhai versenyének győztese ugyancsak horváth mihály lett.

a cukrászok közül Balogh Gábor, a különlegességi cukrászda fiatal szakmunkását jutalmazta első díjjal a bíráló bizottság. végül a pincérek terítési versenyében Széplaki László, a Margitszigeti nagyszálló pincére érdemelte ki az első díjat. /mti/

v é g e

52

22.10

Handwritten signature



MTI

Kiadja a Magyar Távközlési Társaság, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 150-400, 350-100

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. szeptember 27.

bb. 1. göndör bertalan emlékkiállítás nyílik a nemzeti galériában a muzeumi hónap alkalmából

i fe/hmé/gy/sr

1962. szeptember 27.

a nemzeti galéria a muzeumi hónap alkalmából a 37 éves korában mártírhalált halt grafikusművészek, göndör bertalan-nak állít emléket művészi hagyatékának bemutatásával. a tárlat rendezője, Oelmacher Anna művészettörténész a kiállítás jelentőségéről a következőket mondotta:

- egy kegyetlen kor következményeként kortársainknak utókora lettünk, és a túlélőnek fájdalmas feladata, hogy egy torzóban maradt életművet megismertessen. göndör bertalan egyike volt a számos magyar mártírművészek. vérbeli grafikus, kinek „anyanyelve”, a fekete-fehér, a kormos kréta, a linóleum-vonal és a folt ritmusa. témaköre a város peremén, vagy azon is kívül élők világa. érdeklődésének iránya törvényszerű, és ezt az irányt erősítette vonzalma ahhoz a költészethez, amelyben az emberi szenvedés szólt meg. dante divina commedia-ja és villon versei ihlették legszebb, legérettebb metszeteire. a művész maga is írt verseket és meséket felnőtteknek, amelyekben a társadalomtól elszennvedett sérelmeiből fakadó pesszimista hang az uralkodó. hazai tanulmányait a fasiszmus megakadályozta, a menedéket adó bécsből a fasiszmus üldözte el, s végül fiatal életét a fasiszmus oltotta ki 1945-ben mauthausenben.

- nagyraihivatott, sokoldalú tehetség volt, és az alkalmazott grafikában is érdekeset és vonzó alkotott. az itthon töltött utolsó háborús években két szép kötetet is megjelent, ritka szép illusztrációkkal. élete a hajszoltság és a rettegés évei voltak, ezért művei a háború és az elnyomás elleni tiltakozás kifejezései. a boldogságra termett művészek, aki egy kegyetlen korban született, nem adatott meg a lehetőség, hogy teljes egészségében kibontakoztassa képességeit. rövid művészi pályafutása alatt mégis maradandót alkotott.

- a nagy teremben október 5-én megnyíló emlékkiállításon mintegy 130 alkotást, göndör bertalan grafikáit, rázkarcait, fametszeteit, s ezenkívül igen szép rajzait tekintheti meg a látogató. a tárlókban kapnak helyet azok a könyvek, amelyeket a művész illusztrált. /mti/

..

- 1 -

Handwritten signature

bb. 2. évadnyitás a józsef attila szabadegyetemen - több mint 13 000 hallgatóval
1 hi/gk/gy/sr

1962. szeptember 27.

a józsef attila szabadegyetemen ezen a héten megkezdődnek az előadássorozatok. budapestnek ez a jelentős tömegművelődési intézménye továbbra is tartja sokéven át kivívott népszerűségét: több mint 13 000-en jelentkeztek és kezdik meg a tanulást a társadalomtudomány és művészet, a természet- és műszaki tudományok, a gyakorlati kérdések tagozatának 45 kollégiumán, valamint a nyelviskola 18 tanfolyamán. a szabadegyetem előadásait az eötvös loránd tudományegyetemen, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, az iparművészeti múzeumban és más hasonló intézményekben egyetemi, főiskolai tanárok, tudományos intézmények vezetői, munkatársai tartják. az előadásokat film- és diaprojektorvetítések, fizikai-kémiai kísérletek, muzeumi, kutató intézeti látogatások, tanulmányi kirándulások, ankétok, klubestek, kertészeti bemutatók, stb. egészítik ki.

egyed-irodalmi előadásokat előadóművészek közreműködése tesz színesebbé. különösen jó lehetőség nyílik az ilyenfajta személtetésre az egyébként is igen népes hallgatósággal induló élő világirodalom, továbbá a keleti népek irodalma című kollégiumokban, amelyek a kortársi irodalomról, illetve az emberi kultúra bölcsőjétől a modern keleti irodalmakig terjedő időszakról nyújtanak részletes áttekintést. a természettudományi tagozaton különösen a világ nagyvárosai című sorozat ígérkezik érdekesnek, amely sorra veszi a gazdaságilag jelentős és kulturális emlékekben is bővelkedő nagyvárosokat. a sorozatot szellemi olimpia zárja le, amelynek győztese hatnapos külföldi utazásra megy.

a kertészeti sorozat a házikerttel rendelkező nagyszámú budapesti lakos részére ad gyakorlati továbbképzést, a méhészeti tanfolyam a szövetkezeti és magánméhészek széles táborának kíván magas színvonalon elméleti továbbképzést nyújtani. /mti/

bb. 3. október 4-én nyerebetétkönyv-sorsolás

1 kf/tr/gy/k1

1962. szeptember 26.

a nyerebetétkönyvek 1962. harmadik negyedévi sorsolását október 4-én, délután 1/2 6 órai kezdettel tartják hajduböszörményben, a petőfi művelődési házban. a sorsoláson mindazok a betétkönyvek részt vesznek, amelyeket legkésőbb szeptember 29-ig váltottak.

minden ezer betétkönyvre 25 nyerebetétkönyvet sorsolnak ki: egyet 200 százalékos, egyet 100 százalékos, kettőt 50 százalékos huszonegyet pedig 25 százalékos nyerebetétkönyvvel. a nyerebetétkönyv kiszámításának alapjául a betétkönyvben elhelyezett negyedévi átlagbetét szolgál. /mti/

..

- 2 -

Zell

bb 4. megkezdtek az erzsébet-hidi tartókábelek fásztási vizsgálatait - párhuzamos kísérlet a szovjetunióban - kiállták a próbát a kábelvégeket rögzítő acélhorgonyok is

1 sb/sze vm sr

1962. szeptember 27.

az új erzsébet-hid legfontosabb anyaga a kábel-és sodronykötélgárban készített acélkábel, mert ezen függ majd az egész hidszerkezet. ezért csak rendkívül sok próba és többszörös ellenőrzés után használják majd fel a kábeleket. a fontos anyag ellenőrzéséhez különösen sok segítséget nyújtanak a gyárnak az építéstudományi intézet dolgozói. korábban, amíg a gyár még nem kapta meg nagy szakítógépét, addig az intézetben jórészt társadalmi munkával átalakított ötszáz tonnás pillértörő géppel végezték a szakítópróbákat. most pedig újabb kétféle fontos vizsgálathoz fogtak hozzá soronkívül az intézet műszerirodájának dolgozói.

a közúti forgalom váltakozó terhelése nagyon próbára teszi a hidakat. ennek a gyakran változó terhelésnek felfokozott erőviszonyait utánozzák most az intézet fásztógépével, a pulzátorral, amely 75-95 tonna erővel rángatja a vizsgált kábeldarabot. éjjel-nappal jár a gép és naponta mintegy kétszáz ezer rezgéssel fásztja a kábel, hogy az anyag „megöregedésének”, hosszú folyamattal a próbákon néhány napos kísérleti időszakba sűrítse. nagyon fontos vizsgálatot kezdtek az intézet egyik minősítő állomásán, az ybl miklós építőipari technikumban is, ahol azt ellenőrzik, beválnak-e majd a kábelvégeket rögzítő acélhorgonyok. ezeken az alkatrészekon mulik, hogy csuszás nélkül jól megfogják-e „markukban”, a hidszerkezetet tartó kábelek végét. ezért nagy erővel, négyszáz órán át tartó 100 tonnás feszítéssel vizsgáztatják a horgonyokat. az intézet munkatársai 36 szakítási, 3 fásztási és 3 horgonyzási vizsgálatot fejeztek be, s az eddigi próbák alapján már megállapíthatták, hogy a vártnál jobb eredményeket értek el a kábelgyár dolgozói. a számítottnál jóval nagyobb terhelést is kibírnak a kábelek és a horgonyok „öleléséből”, száz év alatt is csak mindössze fél millimétert mozdulhatnak el ezek az acélkötelek, pedig a tervezők szerint még 10 milliméteres elmozdulás sem okozna bajt. a hazai próbákkal párhuzamosan a szovjetunióban is végeztek hasonló ellenőrző kísérleteket, de nem mutatott lényeges eltérést a két vizsgálat. a vizsgáztatásokat tovább folytatják, hogy egyetlen kábelér se maradjon ki a többszörös ellenőrzésből. /mti/

..

- 3 -

Zell

bb 5. ut épül a visegrádi fellegrvárhoz és a nagyvillámi turista-házhoz

i so/gg vm ká

1962. szeptember 26.

utépítők dolgoznak a visegrádi feketehegyen. hat méter széles, bitumennel burkolt ut készül a visegrádi fellegrvárig, majd tovább, a nagyvillámi turistaházig és kilátóig. az utat, amely könnyen megközelíthetővé teszi a dunakanyar legszebb pontját, a pilisi erdészek építik. az erdőterv mérnökei által kidolgozott program szerint 85.000 köbméter földet mozgatnak meg a négy és félkilométeres utszakason. a nagy munkához a vértesi és a mátrai erdőgazdaságtól szkrépereket kaptak kölcsön és az utépítés minden munkafolyamatát gépesítették. a fellegrvárhoz és a nagyvillámi kilátóhoz vezető ut csak részben szolgál erdészeti célokat. az építkezésnél azt is figyelembe vették, hogy a pilis egyre kedveltebb kirándulóvidéke a fővárosiaknak és a dunakanyar idegenforgalma is állandóan növekszik./mti/

bb 6. kétszer hozott termést, harmadszor virágzik egy nyári almafa szegeden

vid j vm ká

1962. szeptember 26.

ritka és rendkívül érdekes botanikai jelenségnek lehetnek szemtanúi a szegediek. kucsora jenő lugos utcai kertjének egyik nyári almafája az idén már kétszer hozott termést és most harmadszor virágzik.

a 12 centiméter átmérőjű fa régebben a kert egyik sűrűn beültetett részén nem tudott jól fejlődni, ezért ez év februárjában olyan helyre ültették, ahol jól éri a napfény. a fa áprilisban virágzott először, nyáron termést hozott, majd nem sokkal később újabb, de már kisebb arányú virágzást figyeltek meg rajta. a második termést még le sem szedték, amikor most harmadszor őszire virágpompába öltözött a gyümölcsfa. több mint 100, fejlett, nagy virág nyílik a fán./mti/

- . -
- 4 -

Zu

bb 7. az emberi színjáték új kötetei - a helikon klasszikusok, az új elzevir könyvtár, a liliput-könyvek sorozatának 1963 évi könyvei - a helikon könyvkiadó jövő évi terveiről

i v/tm-lm sr

1962. szeptember 27.

a magyar helikon könyvkiadó nál összeállították az 1963-ban megjelenő művek tervét. a jövő évben napvilágot látó kötetek közül ezuttal a népszerű sorozatok tervét ismertetjük.

a helikon klasszikusok sorozatban kiadják józsef attila összes költeményeit és műfordításait. a kötet összeállítója szabolicszi miklós. a józsef attila kutatások legújabb eredményeire támaszkodott. turgenyev életművéből a sorozatban az író elbeszéléseinek bő válogatása jelenik meg. thomas mann világhírű mitosz-regényét, a józsef és testvéreit egy kötetben bocsátják ki. sárközi györgy immár klasszikus fordításában. a sorozatot stendhal: vörös és fekete, pármal kolostor és racine összes drámáinak kötete egészíti ki.

az idén kezdték el móríciz zsigmond összes regényeinek és elbeszéléseinek kiadását. jövőre négy kötetben a kivilágos kivirradtig, a pillangó, a kamaszok, az uri muri, az ágytakaró, a forró mezők, a forr a bor, a rokonok, a fecskék fészket raknak, a boldog ember, az asszony beleszól, a jobb mint otthon, a rab oroszlan, a betyár, a mig új a szerelem, az életem regénye és az árvácska jelenik meg.

ugyancsak az idén kezdték el balzac monumentális munkájának, az emberi színjáték köteteinek kibocsátását. 1963-ban az emberi színjáték újabb négy kötete lát napvilágot.

az új elzevir könyvtár - sorozatban adják ki nagy lajos: falu című munkáját, jack london a vadon szava című kisregényét és hoffmann: a kis zaches című kisregényét, amelyben az író a törpe német udvarocskákat parodizálja.

a népszerű liliput-könyvek sorozatban jelenik meg juhász gyula: anna örök című kötete, amelyben a költő a szerelmes verseiből adnak válogatást. nazim hikmet verses kötete a költő legújabb költeményeiből ad válogatást, s felőli hikmet közéleti, életrajzi, szerelmi líráját. kiadják seneca politikai szatiráját: az isteni charles perreault: mesék című műve - a francia népmesék első irodalmi feldolgozása./mti/

9.00/e

- 5 -

T. claudius tökkéválása címmel megjelenik végül a sorozatban

bb. 8. téltre készül a kereskedelem - javuló ellátás, megfelelő készletek a legfontosabb élelmiszerekből - bőséges választék az iparcikkekből

1 zs/tm/e sr

1962. szeptember 27.

a budapesti kereskedelem vezetői megkezdték az őszi-téli felkészülést, hogy a következő hónapokban mind az élelmiszer-üzletekben, mind az iparcikk-boltokban bőséges választék várja a vásárlókat. az élelmiszerellátás tekintetében általában kedvezőek a kilátások: a nagykereskedelem már ezekben a hetekben megfelelő tartalékokat gyűjt, s a jelek szerint a legalapvetőbb cikkek közül - kenyérből, péktermékből, zsirból, olajból, margarinból, lisztből, cukorból - nem lesz fennakadás az ellátásban. tavaly télen babból viszonylag kevés volt az üzletekben - az idén ebből is biztosítják a szükséges mennyiséget, sőt borsóból és rizsből is megfelelő készletekről gondoskodnak.

hus-, és huskésztítményekből a következő hónapokban is kelendő mennyiség jut a budapesti üzletekbe, s a huskésztítmények választéka is bőséges lesz. baromfiból, vágott tyukból, csirkéből és pecsenyekacsából ugyancsak zavartalan lesz az őszi-téli ellátás. paradicsom-konzervekből a tavalyinál mintegy 20 százalékkal, készletekből pedig körülbelül 30 százalékkal többet vásárolhatunk, mint a múlt esztendőben. nagy választék várja a következő hónapokban a háziasszonyokat olajoshalból, szardiniából, savanyukáposztából és a különféle dzsemekből, vegyesizekből és befőttekből is.

nem lesz fennakadás a zöldség-ellátásban sem: a kereskedelem nagy mennyiségben hoz forgalomba paprikát, paradicsomot, karfiolt, főzötököt, sőt nyárikáposztát, kelkáposztát. déligyümölcsből ugyancsak a tavalyinál nagyobb mennyiség kerül forgalomba.

a háziasszonyok munkájának megkönnyítésére egyébként az őszi-téli idényben az eddiginél több félkész és konyhakész élelmiszert kapnak az üzletek. a közeli napokban például ugynevezett alufolias tálcákban forgalomba kerülnek a saját göngyölegükben felmelegíthető és elfogyasztható készételek, s bő választékot biztosítanak félkész husokból is.

az év utolsó negyedének várható nagy forgalmára alaposan felkészült az iparcikk-kereskedelem is. a különféle kötöttárukból például a tavalyinál 3 százalékkal több kerül forgalomba, női és férfi fehérneműből, továbbá gyermekfehérneműből a multévinél nagyobb készlettel rendelkezik a kereskedelem, s divatárukból is tovább javul az ellátás. általában kielégítőnek ígérkezik a textil méteráru ellátás, s bár angol, osztrák, lengyel és indiai szövetekkel bővül az „áruskála”, az illetékesek mégis némi választékhiánnyal számolnak. a szép női szövetek kedvelői izléses angol yersy és teddy-beer anyagok között válogathatnak, a selyemáru választékát pedig kínai selymekkel gazdagítják. /mti/

9.25/Lm

-6-

Se

10.00 ✓

bb. 10. az utthalózat ésszerű fejlesztéséért: 1963 január 1-től december 31-ig országos forgalomszámlálást szervez a kpm - még az idén próbaszámlálás lesz a bekötő-utakon, kijelölik a számláló állomásokat

i hbj/sze/e ki

1962. szeptember 27.

az országut, a közlekedési eszközöknek még a mai rendkívül gyors fejlődése idején is, sokáig „él”, husz-ötven esztendőig használják anélkül, hogy jelentősebben módosítanák nyomvonalát és teljes hosszában átépítenék az utburkolatot. ezért az utépitést megelőző tervezést gondosan kell megoldani, az ut szélességének kialakításánál, a burkolat megválasztásánál, a nyomvonal kitűzésénél, az ívek és az emelkedők meghatározásánál számolni kell a következő évtizedek forgalmával is. ehhez pedig sok adatra van szükség. különösen sok adat kell az utügyi szakembereknek ezekben az években, amikor hozzálátnak a magyar utthalózat 15 éves fejlesztési tervének kidolgozásához. volt néhány évvel ezelőtt - 1955-1956-ban országos forgalomszámlálás, ez azonban inkább csak a felszabadulás utáni forgalmi helyzetről nyújt képet. csak ezekre az adatokra nem lehet támaszkodni a tizenöt éves távlati terv elkészítésénél. éppen ezért a közlekedés- és postaügyi minisztérium intézkedett, hogy 1963 január 1-től december 31-ig új, országos közúti forgalomszámlálást tartsanak.

a közúti forgalomszámlálást, amely természetesen kiterjed a fővárosra és az ide torkolló utszakaszokra is, a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályának irányításával az utügyi kutató intézet készíti elő. a számlálás módszereinek kidolgozásába bevonja az egyetemek közúti közlekedéssel foglalkozó tanszékeit, a legkiválóbb tudósokat, egyetemi tanárokat, az érdeklő tervező- és kutatóintézeteket, továbbá a közúti igazgatóságok műszaki vezetőit. az a törekvés, hogy minden fontos utat, amelynek fejlesztése egyáltalán szóba jöhet, megvizsgáljanak, felmérjék napszakonként, a hét különböző napjain, évszakonként a forgalmat és a legtökéletesebb adatfeldolgozás segítségével kiszámítsák a forgalom fejlődésének várható mértékét.

az ilyen nagyarányú hatalmas felmérés igen gondos előkészítést igényel. folyamatosan az idén négy-négy kis-, közepes- és nagyforgalmu ut átkelési szakaszain próbaszámlálást tartanak, októbertől kezdve pedig azt vizsgálják, milyen bekötőutakat kell bevonni a számlálásba. az idei feladatok közé tartozik a számláló-állomások kijelölése is. két főellenőrző állomás lesz, mégpedig érden és vecsésen, mert legalaposabban és leggondosabban a 4-es és a 7-es utat kell vizsgálni, ott kell minden részletre vonatkozóan elemezni a jelenlegi helyzetet és a fejlődés arányát. a vidéki városokban 16 ellenőrző állomás lesz és mintegy 45-50 főállomás a különböző jellegű utak különböző szakaszain. az országban mintegy hatezer mellékállomáson is gyűjtene forgalmi adatokat. a nagyarányú forgalomszámlálás adatainak összegyűjtése és értékelése után a kpm utügyi osztálya olyan helyzetképpel rendelkezik, amelynek segítségével a távlati tervezés már biztonságos lesz. /mti/

9.3/Lm

-7-

Se

10.00 ✓

bb. 9. újabb magyar filmek vetítési jogát vásárolták meg a hungarofilmnél

i di/hné/e sr

1962. szeptember 27.

a közelmúltban újabb két ország filmátvételi küldöttsége tartózkodott budapesten, hogy a magyar filmgyárak legújabb terméséből kiválassza azokat az alkotásokat, amelyekkel a téli-tavaszi műsort gyarapítják. a látogatás eredményeként csehszlovákia megvásárolta a hungarofilmnél a legenda a vonaton, a lopott boldogság, az elveszett paradicsom, az utolsó vacsora és az esős vasárnap című új magyar filmek vetítési jogát. a német demokratikus köztársaságban a lopott boldogság és az esős vasárnap kerül bemutatásra. /mti/

bb. 14. negyvenhét ázsiai és afrikai ország tudományos intézményeivel cserél kiadványokat az akadémiai könyvtár

i ms/te/e sr

1962. szeptember 27.

az akadémiai könyvtár az utóbbi években egyre jelentősebb kiadványcserét bonyolít le az ázsiai és az afrikai országok tudományos intézményeivel. ma már 47 ázsiai és afrikai ország 285 tudományos intézményével cserél a könyvtár, de ezek a számok sem adnak teljesen hű képet a nagyarányú csereforgalomról, hiszen például a kínai akadémiahoz tartozó nagyszámú kutatóintézet egyetlen cserepartner, a pekingi akadémiai könyvtár képviseli.

a gazdaságilag kevésbé fejlett országok főleg a műszaki és az alkalmazott tudományok mezőgazdasági, vegyészet, technikai, állatorvosi, mikrobiológiai és orvosi tudományok eredményeit publikáló akadémiai actákat kéri a könyvtártól. ezenkívül fizikai és matematikai, valamint orientalisztikai actákat küldenek nagy számban ezekbe az országokba. ez a csere-tevékenység részünkről tudományos segítséget jelent - mint például a franciák által fellegsteit conakry-i nemzeti kutató intézet könyvtárának szóló küldemények. a hozzánk érkező kiadványok viszont közelebb hozzák a magyar kutatókhoz az ázsiai és az afrikai régi nagy kulturák emlékeit. a régi kulturákat ismertető folyóiratok, különösen a könyvtár keleti gyűjteménye és a magyar kelet-kutatás számára fontosak.

a legnagyobb számban a modern technikai kulturával is bíró államok /kína, japán, india/ tudományos intézményei cserélnék kiadványt az akadémiai könyvtárral. az onnan érkező könyvek és folyóiratok ismertetik azokat az eredményeket, amelyekkel ezek az államok a világ tudományának fejlődéséhez hozzájárulnak. /mti/

9.50/Lm

- 8 -

bb. 11. távvezérlésű kötélpályákat terveznek az uvaterv mérnökei jugoszlávia részére

i tz/gg/e ki

1962. szeptember 27.

„sikerük van,, jugoszláviában az ut-vasutervező vállalat szakembereinek, rövidesen négy, együtvéve csaknem 10 kilométer hosszú kötélpálya szállítja ott a különböző anyagokat úgy, ahogyan budapesten az uvaterv mérnökei megtervezték.

először az 1.4 kilométeres despotováci kötélpálya tervei készültek el a vállalatnál. a tervekben szerephez jutott a távvezérlés, illetve az automatizálás is. a rakományt - a hétféle szemmagyságu zuzott követ - ugyanis távvezérléssel ürítik ki, majd a megfelelő tárolók felett, az üres csillék pedig a végállomáson automatikusan fordulnak vissza.

a leghosszabb kötélpályát az uvaterv mérnökei a bela crkva-i /fehértemplom/ kavics- és homoktelephelytől a hajórakodóig vezető 6.7 kilométeres távolság áthidalására tervezik. jelenleg már a részletterveken dolgoznak. e munkában különleges feladatokat kell megoldaniok, mert a román határ beszögellése miatt nem lehet egyenes pályát építeni, a „nyomvonalat,, meg kell törniök. a csilléket egyébként itt is távvezérléssel ürítik majd ki, úgyhogy a különböző szemcseméretű rakományok mindig a megfelelő helyre hulljanak.

kievóban javában épül már az a kötélpálya, amely a bányában termelt követ a vasúthoz szállítja. mivel a pálya itt forgalmas terület felett vonul végig, a terveknek megfelelően félkilométer hosszú sodronyhálót feszítenek ki alatta, nehogy valami erős szélviharban a „mehintáztatott,, csillék rakományából lehulló darabok kárt tegyenek emberben, állatban, vagy bármi egyébben.

hasonló megoldásu, 1.2 kilométeres kötélpálya tervezéséhez fogtak hozzá legutóbb a leposzavicsi mészkőbánya számára is.

egyébként ezeknek a kötélpályáknak nemcsak a tervei készültek, illetve készülnek hazánkban, hanem a hozzájuk szükséges berendezéseket is a magyar ipar szállítja jugoszláviának. /mti/

10.00/Lm

- 9 -

bb. 12. új módszerek az élelmiszeripari dolgozók kongresszusi versenyében - ötszázzal nőtt a szocialista címért versenyző brigádok száma

i tó/n e vg

1962. szeptember 27.

az mszmp 8. kongresszusa tiszteletére széleskörű verseny folyik az élelmiszeripari dolgozók körében. a versenyt azok a vállalatok és gyárak kezdeményezték, amelyek győztesei, élenjárói voltak a 7. kongresszus tiszteletére indított versenynek. az elsők között tettek most is felajánlást a szerencsi cukorgyár, továbbá a budapesti marhavágóhid- és husfeldolgozó vállalat, a csemege édesipari gyár és a budafoki állami pincegazdaság dolgozói. az élelmiszeripari dolgozók nem valami különleges új feladatok elvégzésére vállalkoztak a kongresszus tiszteletére, hanem arra, hogy a kedvezőtlen időjárás miatt bekövetkezett nyersanyagellátási nehézségek ellenére is az eredeti éves vállalásoknak megfelelően javítják munkájuk minőségét és gazdaságosságát. céljuk, hogy 2.1 százalékkal túlteljesítik az élelmiszeripar éves termelékenységi tervét, amely lehetővé teszi, hogy a termelés növekedés 76.9 százalékat fedezzék a termelékenység növelésével. a költség szint 0.25 százalékos csökkentésével több mint 80 millió forint megtakarítását is tervezik.

a vállalt kötelezettségek teljesítése - éppen az időjárás zavarok miatt - nem könnyű feladat. sok leleményességet, áldozatot követel. például a konzerviparban több készítményhez nem kapták meg a mezőgazdaságtól a tervezett nyersanyag mennyiséget, ezért ~~ezeket~~ olyan cikkekkel kellett helyettesíteni, amelyeknek a piaca is biztosított, egyébként csak az eladatlan készletek növekedtek volna. a békéscsabai baromfi-feldolgozó vállalat a szomszédos halgazdasággal és termelőszövetkezetekkel kötött pótszerződést terven felüli pecsenyekacsa tenyésztésére, mert többször nem tudta a tervezett mennyiséget felvásárolni, s ez veszélyeztette a terv és a felajánlás teljesítését.

az új kezdeményezésekben mindenütt élenjárnak a szocialista brigádok, amelyek száma jelentősen megnőtt a kongresszusi verseny eddigi szakaszában. a múlt év végén még 476 szocialista brigád dolgozott az egész élelmiszeriparban, s számuk azóta 519-re növekedett. egyre népszerűbbé válik a szocialista brigád címért folyó verseny. az érdeklődés különösképpen a szocialista brigádvezetők országos tanácskozása után lendült fel.

/folyt. köv./

10.30/ LIII

- 10 -

le

bb. 12. /új módszerek... folyt./e

bizonyítja ezt, hogy azóta 1243-ról 1746-ra nőtt a címért versengő brigádok száma. a szocialista brigádok példájára egyes üzemekben, például a budapesti szalámigyárban, a budapesti csokoládégyárban és a szerencsi cukorgyárban szocialista címért versenyző mérnök-technikus-közigazdász brigád alakult. vállalásaikban a műszaki, szervezési feladatok megvalósítását kívánják elősegíteni. a szocialista brigád mozgalom elterjedése és megerősödése alapján teret hódít a verseny fejlettebb formája a szocialista munka üzem, műhelye címért. ez a verseny már több üzemben kialakulóban van, így például a budapesti marhavágóhid és husfeldolgozó vállalatnál, a budafoki állami pincegazdaságban, a magyar országos söripari vállalat nagykanizsai gyáregységében és más helyeken is. /mti/

..-

bb. 13. hetvenezerrel szaporodott a vadállomány szolnok megyében - az őzvadászatra külföldiek is érkeznek

vid/j/e ká

1962. szeptember 27.

most a vadászati idény kezdetén szolnok megye vadásztársaságai számba vetik a vadállományt. megállapították, hogy az apró- és nagyvadak száma eléri a háromszázezret, ami a felszabadulás óta a legmagasabb állományt jelenti. annak ellenére, hogy a tavaszi tiszai árvíz jelentős károkat okozott, mégis hetvenezeres szaporulatot mutattak ki. mintegy negyvenhatezerrel gyarapodott a fácánok és a foglyok száma. ezt a nagyarányú gyarapodást elősegítették a vadásztársaságok is azzal, hogy abádszalók, kisujszállás, jászladány és mezőtúr határában a réteken és a kaszálókon 30 000-32 000 fácán- és fogolytojást gyűjtöttek össze és keltettek ki. a nyulak száma huszezerrel emelkedett. sikerült megmeníteni a kihalófélben levő tuzokállományt is. ebből a nagy szárnyasvadból csaknem ezer darabot tartanak nyilván. örvendetesen sok az őz. a négy-öt évvel ezelőtt még ritkaságszámba menő állatokból ma már 1500 tanyázik a tiszamenti erdőkben és az árterületeken. a vadászati idény gazdagnak ígérkezik. a tervek szerint több mint 100 000 apró- és nagyvadat lőnek ki. az abádszalóki, tiszaszentimrei, tiszagyendai és tiszafüredi erdőkben külföldiek is részt vesznek az őzvadászaton. /mti/

10.45

-11-

le

bb. 15. pályázat a szocialista közösség kialakításának elveiről és módjairól a kollégiumokban

i bc/hné/e sr

1962. szeptember 27.

a művelődésügyi minisztérium, az egészségügyi minisztérium, a földművelésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága pályázatot hirdet a szocialista közösség kialakításának elvei és módjai felsőoktatási intézmények kollégiumaiban című témára. a pályázatokat - amelyek terjedelme egy-két iv lehet - a művelődésügyi minisztérium felsőoktatási főosztálya címére /budapest, 5. szalay utca 10-14. 2. emelet 48./ kell beküldeni 1963 március 31-ig. a pályamunkákat 3 000 forintos első, 2 000 forintos második, s 1 000 forintos harmadik díjjal jutalmazzák. /mti/

--

bb. 17. ismét megindult a rendszeres tutajusztatás a tiszán - a menetidő egy hónap

vid/sl/te/e

1962. szeptember 27.

a tiszán ismét megindult a rendszeres tutajusztatás, amely a tiszalöki vizilépcső építése miatt évekig szünetelt. a szegedi falemezgyár telepére az usztatási szünet alatt kénytelenek voltak vasuton szállítani a rönkfát, ami évente legalább 15000 vagont vett igénybe és drágította az önköltséget. a vasut ugyanis ötször olyan drága, mint a viziszállítás.

a 75 méter hosszú és 16 méter széles tutajok 250 köbméter fát visznek magukkal, ezt a mennyiséget azonban később 600 köbméterre növelik. a menetidő egy teljes hónap, utána a viziemberek hazatérnek és rövid pihenő után újra és újra elindulnak egy-nénapos utjukra. /mti/

--

bb. 36. a biokémiai kutatások legújabb eredményeinek gyakorlati felhasználásáról tanácskoznak a szakemberek - háromnapos alkalmazott biokémiai ankét kezdődött a technika házában

t tz/j/e ki

1962. szeptember 27.

csütörtökön reggel a technika házában megkezdődött a magyar kémikusok egyesületének idei alkalmazott biokémiai ankétja.

a háromnapos tanácskozáson a biokémia különböző területein dolgozó mintegy 100 kutató és gyakorlati szakember 41 előadás alapján tárgyalja meg a biokémiai kutatások jelenlegi helyzetét és főleg az új tudományos eredmények gyakorlati felhasználásának lehetőségeit.

pénteken délután külön műszerankéon tanácskoznak a biokémiai laboratóriumi műszerek hazai gyártásának és fejlesztésének kérdéseiről. /mti/

10.55/Lm

--
-12-

le

bb. 16. műszaki köröket szerveznek az üzemekben, megrendezik a 6. dalostalálkozót, a kerület 100 éves történetéről kiállítás nyílik Óbudán

i hi/hné/e sr

1962. szeptember 27.

a 3. kerületi népművelési szervek a központi bizottság kongresszusi téziseinek szellemében állították össze Óbuda 1962-63. évi kulturális programját. egyik fő céljuk elérése, a népművelés kollektív formájának fejlesztése, máris biztosítottak látszik; a felnőtt dolgozók szívesen, növekvő számban vállalják munka után a szervezett tanulást, művelődést. igényeiket figyelembevéve általános iskolai és technikum kihelyezett osztályokat szerveznek az üzemekben, széles körben elterjesztik a tömegművelődés magasabb formáját, az akadémiai rendszert, a világnézeti nevelést az üzemekben három természettudományos témájú munkásakadémia, a lakóterületen nyolc szabad akadémia szolgálja. háború és béke címmel hasonló szintű sorozat foglalkozik majd a párt kongresszusi téziseivel, később a kongresszus tanulságainak, továbbá a moszkvai leszerelési és békevilágkongresszus határozatainak ismertetésével. a gyarmati népek harcairól, a szocialista hazafiságról, a proletár nemzetköziségről kilenc akadémiai előadás-sorozaton lesz majd szó. a dolgozók korszerű szakmai műveltségének fokozására, - elsősorban a gépipar, a vegyipar és az építőipar kiemelt ágaiban - hat műszaki témájú akadémiát indítanak. ezeken a népszerűsítik a távlati tervfeladatokat, rámutatnak a hazai ipar színvonalára és a világszínvonal közötti összefüggésekre. az mhs kerületi szervezete 28 tanfolyam jellegű műszaki kört indít az Óbudai üzemekben.

a művelődési otthonokban irodalmi, filmművészeti akadémia, a zenei közizlés fejlesztésére hangverseny-sorozat indul. hasonló célt szolgálnak a felnőtt zenebarátok klubjának foglalkozásai is. a kiscelli muzeumban magas színvonalú koncertek lesznek nemcsak helybeli, hanem vendégegyüttesek fellépésével is. a művelődési idény folyamán megrendezik a 6. Óbudai dalostalálkozót.

a hazafias népfront a művelődési otthonokban négy alkalommal rendez kiállítást a szocialista országok gazdasági és kulturális életéről, s nagy jelentőségű lesz a népfront helytörténeti akcióbizottságának „Óbuda 100 éve,, című kiállítása is. /mti/

110. /üü Lm

--
- 13 -

11.20 ✓

le

bb. 18. százhalombattán is épít gömbtartályokat a wilhelm pieck gyár

vid/te/e ki

1962. szeptember 27.

a gömbalaku gáztartály, a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár újítása, az ország különböző részein megtalálható. az elsőt a győri városi gázműnél állították üzembe tíz évvel ezelőtt. azóta nagykanizsán, szombathelyen, legutóbb pedig szegeden a városi gázellátáshoz, tiszapalkonyán és kazincbarcikán pedig a vegyipar céljára szereltek fel gömbtartályokat. a városképbe esztétikailag is jól beleillő gömbtartályok előnye, hogy előállításuk sokkal olcsóbb, mint a vízmedencés tartályoké és nagy nyomás alatt jóval több gázt tudnak befogadni.

a dunai kőolajipari vállalat most újabb 18 gömbtartályt rendelt a wilhelm pieck gyárban a százhalombattán épülő kőolajfinomító részére. folyékony propán-bután gázt tárolnak majd bennük 16, illetve 20 atmoszféra nyomás alatt. ezek az eddigieknél kisebb méretű, de nagyobb nyomást bíró tartályok nagyszilárdságú acélból készülnek. a magyar kohászat új termékének az mta-50 jelű mangántitán-alumínium ötvözetű, nagyszilárdságú, jól hegeszthető hengerelt acélnak ez lesz az első nagyobb méretű felhasználása. ez idő szerint a tervezésen dolgoznak a hidgyáregység szerkesztői. a gyártás megkezdésére a jövő évben kerül sor. /mti/

.-

bb. 19. termelészövetkezeti ösztöndíjasok a szarvasi felsőfoku mezőgazdasági technikumban

vid/j/e ká

1962. szeptember 27.

szarvason, hazánk minden tájáról érkezett fiatalok tanulnak a felsőfoku mezőgazdasági technikumban, ahol az öntözés a legfőbb tantárgy. a két osztályban összesen 117-en hallgatják az előadásokat. különösen a kőrösök és a tiszai vidékén gazdálkodó állami gazdaságok és termelészövetkezetek körében nagy az érdeklődés az öntözés iránt, s ezért ezek az üzemek szerződést kötnek egy-egy jól tanuló szarvasi diákkal. a másodévesek közül tizenhárman kapnak 400-500 forint társadalmi ösztöndíjat a nagyüzemi gazdaságoktól. az első osztályban 11 tanulóval szerződtek eddig, de rövidesen újabb 9 fiatalal kötnek megállapodást. a hajduböszörményi vörös csillag tsz például havonta 15, a hajduböszörményi buzakalász pedig 30 munkaegységet fizet jövő évi öntözőtechnikusának.
/folyt. köv./

10
11.15./lm
12.20.

- 14 -

le

bb. 19. /termelészövetkezeti... folyt./e

a szarvasi felsőfoku mezőgazdasági technikum hallgatóinak egyharmada társadalmi ösztöndíjat, egyharmada pedig tanulmányi segélyt kap. a jól felszerelt iskolában a fiatalok az európai hírű szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet tudományos kutatóitól hallhatnak előadásokat, ezenkívül a gyakorlatban is megismerik a legfejlettebb öntözési módszereket. így két év után jól képzett szakemberként kerülnek azokba a termelészövetkezetekbe, állami gazdaságokba, ahonnan tanulásukhoz anyagi segítséget kapnak. /mti/

.-

bb. 20. nagyszabású népfrent-akció a kongresszusi irányelvek ismertetésére, a pártonkívüliek véleményének összegyűjtésére - országsszerte megkezdődtek a csoportos beszélgetések, rétegtalálkozók és más összejövetelek

ö di/vid/tr/e sr

1962. szeptember 27.

a központi bizottság kongresszusi irányelveinek megjelenése után új, nagyszabású népfrent-akció pontakozott ki a városokban és a falvakban. a megyei, a járási és a városi népfrentbizottságok, illetve elnökségek ülésein változatos programokat dolgoztak ki a nagyfontosságú dokumentum ismertetésére, népszerűsítésére, s meghatározták tevékenységük legfontosabb célját: a népfrent-bizottságok vonjanak be minél több pártonkívülit a kongresszusi irányelvek megvitatásába. a mozgalom irányító testületei ugyanis mindenütt felvették a kapcsolatot a helybeli pártbizottsággal, egyeztettek az elgondolásokat, s meghatározták az együttműködés formáit.

a népfrent aktivistái az ország minden városában, községében csoportos beszélgetések, különböző összejövetelek és találkozók ezerein hallgatják meg a társadalom minden rétegének észrevételeit. válaszolnak a kérdésekre, gyűjtik a lakosság javaslatait. az országos jelentőségű kezdeményezéseket, az általánosan jellemző véleményeket a megyei pártbizottságok útján juttatják el az ország központi bizottságához.

a vidékről érkező hírek számos jó ötletéről, módszerről számolnak be. borsod megyében például vitafórumokat hívtak és hívnak életre, amelyeken arról tanácskoznak, hogyan valósíthatnák meg jobban, gyorsabban a mezőgazdaság fejlesztéséből rájuk háruló feladatokat. többhelyütt az ugynevezett intenzív buzafajták elterjesztéséről folytatnak véleménycserét, októberben pedig a szőlő- és gyümölcsstelepitések meggyorsításának elősegítésére tartanak ankétokat.

/folyt. köv./
11.16./lm
12.20.

- 15 -

le

bb. 20. /nagyszabású népfront... folyt./e

szabolcs-szatmár megyében, a nyíregyházi járásban a népfront-bizottságok a kongresszusi irányelvek tükrében megvizsgálják a községek gazdasági, politikai és kulturális helyzetét. ezzel egyidejűleg megyszerte védnökséget vállaltak az ibrányi dózsa termelőszövetkezet növénytermesztési brigádjának kezdeményezése felett. a csoport tagjai versenyre hívták társaikat a kenyérgabona jövő évi hozamának növelésére.

zala megyében választóközetenként rendez kisgyűléseket és baráti találkozókat a népfront. a zalaszentgróti járásban csakugy, mint másutt az irányelvek ismertetését összekapcsolják a helyi gazdasági feladatok megvitatásával. összesen négy tájértekezleten tanácskoznak a szőlő- és gyümölcsstermesztés fel- lendítésének lehetőségeiről. a lenti járásban öntözési és vízgazdálkodási ankétot szervez a népfront.

baranya megyében, komlón a városi pártbizottsággal közösen mintegy 200 szaktekintélytől kért véleményt a népfront, a gazdasági munkáról, a tömegszervezetek tevékenységéről és a vezetés módszereiről. a megkérdezettek rövid időn belül őszinte hangú, bátran bíráló levelekben ismertették észrevételeiket. a pécsi gyárakban, valamint egész sor baranya megyei község klubjában, művelődési házában a párthoz címzett levelesládákát helyezték el a népfront- és pártbizottságok. pécssett október első felében nagygyűlésen vitatják meg az irányelveknek az értelmiséggel foglalkozó részeit. a megyei népfront-elnökség ezenkívül akcióbizottságot alakított annak tanulmányozására, hogy a társadalom különböző rétegeiben hogyan érvényesülnek a szocializmus erkölcsi normái. a tapasztalatokat ugyancsak ankéton vitatják majd meg. /mti/

..-

bb. 21. békéscsabai és csehszlovákiai iskola baráti kapcsolata

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

a békéscsabai szlovák tannyelvű általános iskola és gimnázium baráti levelezést folytat a csehszlovákiában élő alsókubini 12 osztályos iskolával. a békéscsabaiak a jövő évben meglátogatják szlovákiai barátaikat. már megkezdtek a felkészülést a találkozóra, amelyen szlováknyelvű vidám jelenetekből, magyar és szlovák népdalokból és táncokból összeállított műsorral szórakoztatják vendéglátóikat. az alsókubini fiatalok ugyancsak a jövő nyáron viszonzozzák a békéscsabaiak látogatását. /mti/

11.20/Lm

- 16 -

12.20 ✓

bb. 22. az egyesült államokban fonetikai röntgenfilmet készítenek a magyar nyelvről

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27

hetven ország háromszáz nyelvészének találkozóján, az egyesült államok-beli cambridgeben rendezett nemzetközi nyelvészkongresszuson vett részt dr. kálmán béla, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem nyelvész-professzora.

a kongresszusról, illetve rövid amerikai tartózkodásának tapasztalatairól a következőket mondotta az mti munkatársának:

- párizsból különrepülőgép vitte a boston melletti cambridgebe az európai nyelvészeket, akiknek száma elérte a százat. a híres harvard-egyetemen rendezték a 9. nemzetközi nyelvészkongresszust, amelynek sokrétű témakörébe a matematikai nyelvészet, az összehasonlító nyelvészet, a dialektológia, azaz a nyelvjárás-kutatás, valamint a nyelvtudomány gyakorlati alkalmazásai, ideértve a gépi fordítás is tartozott. száznál is több előadás tartottak el több szekcióban és csoportban. én is tartottam előadást arról a kérdésről, vannak-e a nyelvjárás jelenségeinek határai? ennek az elvi kérdésnek a fejtegetésénél magyar tapasztalatokból indultam ki.

- nagy élményt jelentett a kongresszuson való részvétel, s különösen érdekes volt annak a félórás fonetikai röntgenfilmnek a megtekintése, amelyet az egyesült államokban a magyar nyelvről készítették. lotz jános, az amerikaiában született magyarszarmazású kiváló nyelvész - aki a new yorki columbia egyetem professzora és az amerikai nyelvtudományi társaság elnöke - irányította orvosokkal együtt a röntgenfilm munkálatait. a film férfi és női szereplője magyar szavakat és mondatokat olvasott, mindketten ugyanazokat. a részben lassított film bemutatja egyes hangok képzésekor milyen szerepe van a nyelvnek, a gégefőnek, az orrüregnek, hogyan alakul ki a hang, a beszéd. ez az első fonetikai röntgenfilm, amely valamely nyelvről készült. lotz jános felajánlotta, hogy a magyar tudományos akadémia rendelkezésére bocsátja a film másolatát, amely nagy segítséget ad hazai nyelvészeink további munkájához, a magyar nyelv fonetikájának kutatásához.

- egyébként az egyesült államokban érdeklődés tapasztalható a magyar nyelv iránt. jelenleg két egyetemen - a new yorki columbia és a bloomingtonban levő indiana egyetem finn-ugor tanszékén van magyarnyelvű oktatás. én is találkoztam olyan fiatal egyetemi oktatókkal, akik ezeken az egyetemeken tanultak magyarul.

/folyt. köv./

11.26/Lm

- 17 -

12.15 ✓

bb. 22. /az egyesült államokban... folyt./e

bostonban résztvettem finn-ugor nyelvészek külön megbeszélésén is. ott hallottam az amerikaiak tervét: több egyesült államokbeli egyetemen magyar lektorátust szerveznek, esetleg tanszék felállítására is sor kerülhet. sokan érdeklődtek a kongresszusal egyidőben rendezett könyvkiállításon a magyar tudományos akadémia könyvei iránt. különösen az értelmező szótár köteteit és a kétkötetes leíró nyelvtant forgatták, amelyhez hasonló nem minden nemzet nyelvészeti irodalmában található - fejezte be nyilatkozatát dr. kálmán béla debreceni nyelvészprofesszor.
/mti/

..-

bb. 23. a kongresszusi versenyben 3.600 tonna mozdonypernyét használtak fel s ezzel több mint félmillió forintot takarítottak meg mályiban

vid/gg/e ki

1962. szeptember 27.

a mályi téglagyár dolgozója a pártkongresszusi versenyben az önköltség és a selejt csökkentését, valamint a minőség javítását vállalták. az önköltség csökkentésére az idén első ízben hasznosítják a mozdonyokból kikerülő - de még éghető anyagot tartalmazó - pernyét. a téglakészítéshez szükséges agyagot pernyével keverik és így mintegy 35 százalékkal rövidítik meg a nyersáru kiegészítési idejét. ugyanakkor a kemencék tüzeit is pernyével kevert szénrel táplálják. az új technológia alkalmazásával az egymillió kalória előállítására jutó fűtőanyag költsége a felére csökkent. a verseny eddigi szakaszában 3.600 tonna pernyét használtak fel, s ezzel több mint félmillió forintot takarítottak meg. /mti/

..-

bb. 24. újabb füstgáz hasznosító berendezéseket szerelnek fel a dunai vasműben - egy év alatt visszatérül a 24 millió forintos beruházás

vid/gg/c ki

1962. szeptember 27

a dunai vasműben eddig csak a 3-as és a 4-es számú martin-kemencékből elszálló füstgázt hasznosították gőzfejlesztésre. a 1. és a 2. kemencék füstgázának hasznosítására új kazánházat építettek. s abban két szovjet gyártmányú füstgázkazánt állítottak fel. a kazánok szerelői a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy a munkát határidő előtt hat héttel befejezik, s így novemberben megkezdhetik az üzemi próbákat. a kazánház építésére és a két kazán beszerzésére, felszerelésére fordított 24 millió forint a számítások szerint egy év alatt megtérül. /mti/

..-

11.30/Lm

12.15

-18-

Sc

bb. 25. segít a munkásosztály: 355 üzemi dolgozó vállalt munkát az őszi hónapokra pest megye gépállomásain

i áe/hné/e ká

1962. szeptember 27.

ősszel igen nagy feladatok várnak a pest megyei termelőszövetkezetekre és gépállomásokra. kétszázezer holdon kell elvetniük az őszi kalászosokat és más veteményeket, s több mint félmillió holdon kell elvégezniük a talajmunkákat. a gépállomások munkaerőhiánnyal küzdenek, s ezért évek óta nem tudták a rendelkezésre álló gépek nagy részét kettős műszakban üzemeltetni. a megyei pártbizottság felhívására most az üzemi munkások adnak segítséget a falvaknak. tömegesen jelentkeztek a megye egész területéről, a fővárosból a traktorvezetéshez érő üzemi dolgozók, hogy az őszi hónapokban huzamosabb ideig a gépállomásokon vállaljanak munkát. a hét elején 355 munkás indult a megye 15 gépállomására. már valamennyien traktorra ültek. ez lehetővé teszi, hogy a gépállomások több mint 800 traktort éjjel-nappal üzemeltessenek, s így késedelem nélkül, idejében elvégezzék a rájuk váró feladatot, október végéig elvessenek minden kenyérgabonát. a hét folyamán újabb 35 üzemi munkás érkezik a gépállomások brigádszállásaira. az új traktorokat nagyszeretettel fogadták a falvakban, elhelyezésükről, ellátásukról a termelőszövetkezetek gondoskodnak. /mti/

..-

bb. 26. a három megelőző évben összesen nem tudtak annyi silót készíteni tolna megye termelőszövetkezetei, mint az idén

vid/j/e ká

1962. szeptember 27.

tolna megye termelőszövetkezeteinek az elmúlt évben nagy mennyiségű abraktakarmányt kellett kölcsönkérniük a központi készletből. az idén a takarmányhelyzet már jóval kedvezőbb. a szövetkezeteknek 150 000 köbméter siló az évi szükségletük, s a 12 000 holdnyi fő- és másodvetésű siló annyi takarmányt adott, hogy a szükségletnél jóval nagyobbra, 220.000 köbméterre megállapított silózási tervet is tudják teljesíteni. ezt a mennyiséget még szaporítja az 5 000 holdnyi tarlóvetés, valamint a 90 000 hold kukorica silózásra alkalmas szára.

a tolna megyei szövetkezetek a három megelőző évben összesen nem tudtak annyi silót készíteni, mint az idén. de könnyíti a téli takarmányozást az is, hogy szalastakarmányból 124 vagonnal lesz több, mint amennyi a szükséglet, s ezzel, valamint a silóval a legtöbb helyen pótolni tudják az abraktakarmányból hiányzó mennyiséget.

/folyt. köv./
12.00/e

- 19 -

Sc

bb. 26 /a három megelőző... folyt./e

tolna megye szövetkezetei sokkal nyugodtabban tekinthetnek a tél elé, mint a korábbi esztendőben. legfeljebb néhány homokos talajon gazdálkodó vagy hegyi fekvésű szövetkezet, ahol a szükségesnél kevesebb takarmány termelt, szorul majdnémi kölcsönre. /mti/

-. -

bb. 27. gazdag zenei műsor a viharsarokban - híres külföldi művészek látogatnak békéscsabára

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

az országos filharmónia a békéscsabai bartók béla állami zeneiskolával együtt az őszi-téli évadban nyolc bérletes hangversenyt rendez békéscsabán.

a hangverseny-sorozat október 15-én kezdődik a bukaresti gheorghe enescu állami filharmónikus zenekar vendégszereplésével, decemberben békéscsabára látogat olga parnomenko szovjet hegedűművész, aki hacsaturján hegedűversenyét játssza. a debreceni máv filharmónikus zenekar carlo zecchi olasz karmester vezényletével ad hangversenyt. ugyanezen az estén wehner tiber zongoraművész is fellép. a budapesti máv filharmónikusokat szintén külföldi karnagy, a csehszlovák jaroslav krombholc vezényli. ez alkalommal lukács páál brácsaművész is szerepel.

kodály zoltán 80. születésnapja alkalmából a debreceni kodály-kórus és a debreceni máv filharmónikusok zenekara közös koncerten kodály-műveket ad elő - többek között a psalmus hungaricust.

verdi „rekviem„-jét a szegedi bartók béla filharmónikus zenekar, a szegedi nemzeti színház énekművészei és a szegedi zenebarátok kórusa tolmácsolja, vaszy viktor vezényletével. /mti/

12.05 /lm

-. -
-20-

13.10 ✓

bb. 39. halálos gyermekbaleset almásfüzitőn

vid/fm/n/e nk

1962. szeptember 27

szerdán a késő délutáni órákban halálos gyermekbaleset történt az almásfüzitői állomáson. gáti győző 9 éves kisfiu, édesapja figyelmeztetése ellenére az őrházban lévő lakásukból kiszaladt a tolató vágányokra, s fel akart kapaszkodni az egyik tolató vonat csomagkocsijára. ugrás közben azonban megbotlott a salakdombon és a mozdony kerekei alá került. a mozdony 12 méteren át vonszolta magával a szerencsétlen gyereket és levágta a fejét és az egyik karját. a halálos szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megkezdődött. /mti/

-. -

bb. 33. mintegy két és félezer termelőszövetkezeti paraszt

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

váltott bérletet vas megyében a déryné színház előadásaira. ez jóval több a tavalyinál, azóta ugyanis újabb művelődési otthonokat avattak, s ezek közönsége is bérletet váltott. /mti/

-. -

bb. 35. másfélórás film készül a kecskeméti keskenyfilm-studióban

vid/fm/e fm

1962. szeptember 27.

a kecskeméti keskenyfilm-studióban befejezéshez közeledik „a palániansveléstől a konzervgyártásig„ című másfélórás film készítése. a felvételeket a bács megyei termelőszövetkezetekben, valamint a kecskeméti konzervgyárban készítették. a filmet a közös gazdaságok és a konzervgyárak dolgozóinak vetítik. /mti/

-. -

bb. 28. kétszázharminc ezüstpénz egy rozzant épület alatt

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

a somogy megyei szentmihályhegy községben nyirádi györgy régi faházának bontása közben a talpgerenda alatt egy vászonzacskóban kétszázharminc ezüstpénzt talált. a legrégebb érme 1667-ből való, a legújabb pedig 1834-ben készült. az újabbak olyan fényesek, mintha most kerültek volna ki a pénzverdéből. nyirádi györgy a leletet felajánlotta a nagykanizsai múzeumnak.

a feltevések szerint a pénzt 1848-ban a jellasics-féle támadás idején rejtették el. /mti/

12.20 /lm

-. -
-21-

13.10 ✓

le

bb. 34. több mint 150 szocialista munkabrigád címért küzdő bányászcsapat teljesítette már kongresszusi felajánlását a borsodi szénbányászati trösztnél

vid/gg/e ki

1962. szeptember 27.

a borsodi szénbányászati trösztnél 97 csapat nyerte már el a szocialista munkabrigád címet. a kongresszusi versenyben újabb 210 brigád csatlakozott a mozgalomhoz és jelenleg már több mint ötezer vágár és szállításkor dolgozó bányász versenyez a cím elnyeréséért.

a szocialista munkabrigád címért küzdő bányászcsapatok közül több mint 150 már teljesítette kongresszusi felajánlását. közöttük van többek között az elia aknán dolgozó zöldi gergely brigádja, amely a kongresszusi versenyben a fejteljesítmény 15 százalékos növelésére tett ígéretet. a kamrafejtésen dolgozó brigád minden tagja már 18 százalékkal növelte teljesítményét.

ugyancsak teljesítette kongresszusi felajánlását soltész isiván alberttelepi frontbrigádja. a nedves fejtésben, nehéz geológiai viszonyok között dolgozó brigád fejteljesítményét a vállalt 8 százalékkal szemben 11 százalékkal növelte. a korszerű, acéltémos ácsolatok alkalmazásával negyedév alatt csaknem 200 köbméter import bányafát takarítottak meg. a soltész-brigád teljesítményének értékét növeli, hogy bár meddővel kevert szén-telepet fejtenek, az általuk termelt szén fűtőértékét mégis 70 kalóriával tudják javítani. a brigádban a kongresszusi verseny kezdete óta igazolatosan hiányzás nem volt. a négyszeres szocialista munkabrigád a kongresszusi versenyben akarja ötödször megszerezni a címet. /mti/

..-

bb. 29. avar kori sírokat találtak magyaregresen - ásatások kezdődtek kaposvárott

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

a somogy megyei magyaregres község határában avar kori sírokat találtak a kaposvári riplt-rónai múzeum munkatársai. az egyik női sírhól két díszes bronz karperec és egy bronz fülbevaló került elő.

a magyar nemzeti múzeum és a kaposvári riplt-rónai múzeum munkatársai kaposvárott, az ugynevezett ólaki-dűlőben ásatásokat kezdtek, hogy a város legrégebbi településéről adatokat szerezzenek. /mti/

..-

12.30nj

- 22 -

bb. 37. megkezdtek az idénytermékek téli tárolását - nagytakarítás a csarnoki pincékben és raktárakban

i n.j./j/e ká

1962. szeptember 27.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi hámán kató téri piacra csütörtökön 69 vagon és 76 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 21 vagon burgonya, 12 vagon káposztaféle, 10 vagon zöld és fehér paprika, 6 vagon paradicsom és 17 vagon különféle gyümölcs.

az idénytermékek téli tárolását megkezdtek. ezt megelőzően gondosan kitakarították és fertőtlenítették a csarnoki pincéket és raktárakat, hatalmas faládákba helyezték el a tárolásra alkalmas burgonyát, főzőhagymát, káposztaféléket, zöld- és fehér paprikát, almát és egyéb gyümölcsöt. a ládákat a szellőztető készülékek közelében helyezték el. a téli zöldség és sárgarépa tárolására friss, rostált homokot hordtak a pincékbe.

csütörtökön a saláta és a cseresznyepaprika árát mérsékeltek. a salátát fejenként 70 fillérért árusították, a cseresznyepaprika eddigi kilónkénti 14 forintos árát 12 forintra szállították le. /mti/

..-

bb. 30. komárom megyében a minisztériumi ipar termelésének csaknem egnegyedét a vegyipar adja - a 7. kongresszus óta 25 százalékkal növekedett a vegyiparban a műszaki dolgozók száma

vid/gg/e ki

1962. szeptember 27.

az mszmp 7. kongresszusa óta jelentősen fejlődtek komárom megyében a vegyipari üzemek. a legnagyobb arányban a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén növekedett a termelés. itt 1960-ban adták át a fehéráru termelés növelésére épített krakk-üzemet. a múlt évben helyezték üzembe az évi egymillió tonna teljesítményű új olajfeldolgozót, az ország legmagasabb fokozatú automatizált ilyen üzemét. a vállalat almásfüzitői telepén néhány hónapja épült fel az ország legkorszerűbb kenőolaj-finomítója, amelyben évente ötvenezer tonna olajpárlatot finomítanak az eddigieknél gazdaságosabb módszerekkel. a dorogi szénfeldolgozó vállalatnál a régi, korszerűtlen kemencék helyett termelékenyebben, gazdaságosabban dolgozó új kemencéket építettek. a nyergesujfalui viscosagyár fiatal danulonüzemében - ahol hétszorosára növelik a termelést - nemrég fejezték be a bővítés első részét és az eredeti négyszáz tonnás teljesítménnyel szemben jövőre már 1350 tonna műszálat gyártanak. /folyt. köv./

12.50/e

- 23 -

le

bb. 30. /komárom megyében... folyt./e

a megyében a minisztériumi ipar termelésének negyedét már a vegyipar adja, a termelésnövekedés számottevő része a termelékenység javulásából adódik, három év alatt 21,8 százalékkal nőtt az egy munkásra jutó termelési érték.

a vegyipari üzemekben a 7. kongresszus óta 25 százalékkal növekedett a műszaki dolgozók száma, a komáromi kőolajipari vállalatnál például már minden hatodik dolgozó műszaki.

az ötéves terv hátralévő éveiben tovább fejlődik a megye vegyipara, így például a viscosagyárban a danulonüzem további bővítésén kívül új danulonselyemszál-gyárat építenek, a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén pedig két újabb üzemet létesítenek. /mti/

bb. 31. két évvel ezelőtt még ráfizetéses volt, ma sertésenként 300 forint tiszta jövedelmet hoz a hizlalás a kemenessömjéni termelőszövetkezetben

vid/j/e ká

1962. szeptember 27.

két évvel ezelőtt még ráfizetéses volt a sertéstartás a kemenessömjéni előre tsz-ben, akkoriban a szövetkezet kis tételekben vásárolta meg a hizlaláshoz szükséges alapanyagot, így a hizóállomány nem volt egyöntetű, s ez a hizlalást hátrányosan befolyásolta, a sertések általában 20 hónapos korra érték el a 100-110 kilós súlyt és egy kiló hus előállítására 25-30 forintba került.

azóta a szövetkezet kialakította saját kocaállományát és ennek szaporulatát hizlalja, a korábbi módszerektől eltérően, már választási korban hizóba fogják a sertéseket és áttértek a takarmánytápok etetésére, e módszerek eredményeként most már hét hónapos korukra 110-120 kilósra hiznak a sertések.

a szövetkezet szakembereinek számvetése szerint egy-egy sertés a hizlalás alatt 1000 forint értékű takarmányt fogyaszt, s gondozása 70 forintba kerül, ha egy választómalac árát 250 forintba számítják, s a nevelési idő alatti irányítási és igazgatási költséget is felszámítják, akkor egy hizott sertés előállításának költsége 1.400 forint, ha csak 100 kilós súlyban értékesítik a sertéseket, 1.700 forintot kapnak értük, tehát minden sertésen 300 forint a tiszta bevétel. /mti/

12.55/e

- 24 -

le

bb. 38. kétezernél több salgótarjáni társadalmi munkás készítte el a város mentesítő vízvezeték-hálózatát

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

évtizedekkel ezelőtt, amikor salgótarján ivóvízvezeték-hálózatát építették, csak a fővezeték készült el, nem gondoskodtak biztonsági tartalék-csővezetékéről, amelynek hiánya most - a fővezeték esetleges meghibásodása esetén - súlyos zavarokat okozna a város vízellátásában.

a probléma megoldására - a városi tanács kezdeményezése alapján - széleskörű társadalmi munka kezdődött salgótarjánban, az erőmű és a város központja közötti három és fél kilométeres szakaszon községfejlesztési alapról megkezdtek az ugynevezett mentesítő vízvezeték-hálózat építését, a tanács azonban csak az eternit-csövek vásárlási és szerelési költségeit tudja fedezni, ezért a hazafias népfront aktivistáinak, valamint a már hónapokkal ezelőtt társadalmi munkára jelentkezett gyári szocialista brigádoknak a segítségét kérte a földmunkákhoz, a felhívásra több mint kétezer salgótarjáni társadalmi munkás jelentkezett, a salgótarjáni acélárugyár, az üvegyár, a tüzhelygyár és a többi üzem, hivatal és intézmény dolgozói vállalták, hogy kiássák a vízvezeték-cső árkat és a csövek szerelése után betemetik az árkot.

délutánonként, munkaidő után rendszeresen kétszázan dolgoznak a vízvezeték építésén, a több mint tízezer órát igénylő munka még ebben a hónapban befejeződik, s ezzel megoldódik a több mint harmincezer lakosú munkásváros biztonságos vízellátása. /mti/

..-

bb. 32. külföldi virágmagvak érkeztek a debreceni békeliget részére

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 27.

újabb virágmag-küldeményt kapott a debreceni városi népfrontról bizottság, amely a városban békeligetet létesített, az ndk-beli erfurtból 48 fajta nyári virág magvainak gyűjteménye érkezett meg, ezenkívül az egyesült államokból, az illinois állambeli lemondtból mary phillips kertész küldött ajándékba virágmagvakat, a debreceni városi kertészet dolgozói a most érkezett virágmagvakat melegágyba vetik el, s a palántákat majd kiültetik a nagyerdőben létesített békeligetbe. /mti/

..-

13.10/e

14.00 ✓

- 25 -

le

bb. 40. megjelent a világosság szeptemberi száma

sze/e nk

1962. szeptember 27.

a világosság új számában tiba imre a magántulajdon és a katolikus doktrína című cikkében történelmi visszapillantást ad az egyháznak a magántulajdont védelmező elvi álláspontjáról, aquinoi tamástól kezdve egészen 23. jános véleményéig. tarján imre imaháború az egyesült államokban című írása, a spellman bíboros vezette ultrareakciós katolikus szárny legújabb manővereit ismerteti. ember mária egy tábori fővikárius utja című ismertetésében a nyugatnémet hadsereg legmagasabb rangú katolikus papjának fasiszta multjával foglalkozik. élet a világegyetemen című cikkében róka gedeon tárgyalja a problémával kapcsolatos legújabb álláspontokat és az élet megjelenésének előfeltételeit. kiszely györgy a biológiai organizáció című tanulmánya az egyedben, illetve a fajon belül és a fajok felett levő biológiai szervezethez kapcsolódóan tárgyalja a bünbak című írása a zsidó engesztelő-nap történeti kialakulását ismerteti. mozaikok névadó ünnepekről című íráskönyvben nyerges ágnes és palkó magda ezen új családi ünnepekről számolnak be, s a tapasztalatok ismertetésével segítséget adnak az ünnepség jobb megszervezéséhez. a szeptemberi számot möricz zsigmond novellája, shelley és davies verse, szemle, könyvismertetés és a nyitott szemmel rovatai, valamint gazdag képanyag egészíti ki. /mti/

bb. 41. határidő előtt beemelték a tiszai vegyikombinát abszorpciós tartályait

vid/te-/e ki

1962. szeptember 27.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának építkezéseinek a nyári hónapokban meggyorsult a munka. különösen a gyár- és gépszerelő vállalat dolgozói dicsekedhetnek jó eredményekkel. a szerelők a kora nyári hónapokban kezdték meg a hígsvázem négy - egyenként 46 méter magas és 63 tonna súlyú - saválló acélból készült abszorpciós tartályainak beemelését. vállalták, hogy a pártkongresszus tiszteletére a tartályokat a november 30-i határidő előtt összeszerelik. a nem mindennapi munkát különleges motoros csörlők alkalmazásával és a dolgozók ujitásával gyorsították meg. ennek eredménye, hogy a szovjet gyártmányú óriástartályokat már helyükre emelték és ugyancsak határidő előtt megkezdhatták a tartályokat összekötő védőkorlátok, kezelőjárdák szerelését. /mti/

13.30/Lm

14.57

-26-

bb. 42. cukorszűrő szövet készül kubának szegeden

vid/te/e ki

1962. szeptember 27.

az ujszegedi kender-lenszövő vállalat világszerte keresett műszaki szöveteire legutóbb új export-területről, kubából érkezett megrendelés. ennek alapján az idén 85 000 négyzetméter szűrőszövetet készítenek a kubai cukorgyárak részére. az első szállítmányt csütörtökön indították utnak. /mti/

bb. 43. időjárásjelentés

tm/e

1962. szeptember 27.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 27-én, csütörtökön 13 órakor:

felhős idő

északkelet Európában anticiklon foglal helyet és közép-Európában is derült, száraz időjárást okoz. nyugat- és dél-Európában viszont esős az idő. hazánkban tegnap kissé felhős volt az idő, általában 6-10 óráig át sütött a nap. eső sehol sem esett. a hőmérséklet országwide 17-21 fokra emelkedett. hajnalban általában 7-8, az északkeleti határszélen 1-3, délnyugaton viszont csak 9-11 fokra hűlt le a levegő. ma hajnalban a délnyugati országrészben esőzés indult meg. a lehullott eső mennyisége reggel 7 óráig általában 1-4 milliméter volt, sőt szigetvárról 7 millimétert jelentettek. a délelőtti folyamán az ország déli részében többfelé esett az eső. budapesten szerdán a napi hőmérséklet közepértéke 13.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.0 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: felhős idő, az északi megyékben valószínűleg eső nélkül. délen néhány helyen további esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északon 15-18, délen 13-16 fok között.

a duna vizállása ma reggel 168 centiméter. /mti/

14.15rm

14.55

-27-

bb. 44. naponta 40 vagon cukorrépat szállít a gyárnak a mezőhegyesi állami gazdaság

vid/j/rj ká

1962. szeptember 27.

a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett mezőhegyesi állami gazdaság vezetői és dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a 28 000 holdas határban minden időszerű őszi munkát határidő előtt befejezzék, ennek megfelelően szervezték meg a gépek és kézi munkások tennivalóit. a kukoricatörést már megkezdték, hogy mielőbb felszabaduljon a föld. az 1000 holdnyi cukorrépa-földön a répakiemelők nyomában háromszázötvenen szedik, fejelik és tisztítják a répat, amiből naponta 40 vagonnal szállítanak a szomszédos cukorgyárba.

az erőgépek tucatjai szántanak, vetnek, többségük éjjel is dolgozik, ebben a gazdaságban több mint 6000 hold őszi kalászos vár elvetésre. a szocialista címért vetélkedő traktoros-brigádok a rendkívüli szárazság ellenére kitűnő magányat készítenek, s kapcsolt gépekkel gyors ütemben vetik az ősziakat. az erőgépek csoportosan dolgoznak, így a javítás, az ellenőrzés és a vetőmagszállítás sokkal könnyebb./mti/

--

bb. 45. repülőgépek szórják a műtrágyát a lábodi állami gazdaság földjére

vid/j/rj ká

1962. szeptember 27.

a somogy megyei lábodi állami gazdaságba szerdán megérkezett a növényvédelmi szolgálat két repülőgépe, s csütörtök reggel már fel is szálltak szabás határában. a gépek mintegy 600 holdnyi területen szórják ki a műtrágyát a jövő évi kukoricaföldekre./mti/

--

bb. 46. csütörtökön elindult 10 napos üdülésre a hajdusági szövetkezeti gazdák első csoportja

vid/j/rj ká

1962. szeptember 27.

harmadik esztendeje részesíti rendszeres őszi és téli üdültetésben tagjait a termelőszövetkezetek hajdu-bihar megyei biztosítási és önszegélyezési csoportja. két esztendővel ezelőtt 600 szövetkezeti gazda pihent parádfürdőn, az elmúlt télen jósvafőn töltött kellemes napokat 950 hajdusági tsz-tag, ez évben pedig az őszi és téli hónapokban több mint ezren üdülnek budapesten, illetve parádfürdőn. az idei üdültetésben résztvevő hajdusági szövetkezeti gazdák első csoportja csütörtök indult el debrecenből budapestre, ahol 10 napig tartózkodnak. az utazás és az ellátás költségeit az önszegélyezési csoport fedezi./mti/

--

14.45/e

15.30

- 28 -

le

bb. 47. nagyjelentőségű szakmai tanácskozásra készül a bőr-, cipő és szőrmeipar - a műanyagok felhasználásáról, a láb méretehez jobban alkalmazkodó, könnyű cipők gyártásáról tanácskoznak a bőripari tudományos egyesület 2. kongresszusának résztvevői

sz/tr/e vg

1962. szeptember 27.

október 3- és 6-a között rendezi meg 2. kongresszusát a bőripari tudományos egyesület. e nagyjelentőségű szakmai találkozóról a kongresszus szervezőbizottságának vezetője, radnóti lászló, a bőripari kutató intézet tudományos munkatársa csütörtökön a technika házában tájékoztatta a sajtó képviselőit.

- tanácskozásunk azért nagyfontosságú a cipő- és szőrmeipar szakemberei számára, mert ezeknek az iparágaknak nincs nemzetközi tudományos szövetségük és a magyar egyesület az első, amely valamennyi érdekelt iparág, a bőrgyártók és feldolgozók számára együttes nemzetközi jellegű tudományos találkozót szervez. a találkozón előzőleg 180 külföldi szakember jelezte részvételét, de a napokban újabb harminc jelentkezett. tizenhét országból jönnek el a legnevesebb szakértők és a külföldiek közül 55-en tartanak majd előadást. ezenkívül a hazai tapasztalatokról, kutatásokról 15 magyar szakember számol be. a kongresszus iránti nagy külföldi érdeklődést jellemzi az is, hogy 18 külföldi szaklap adott hirt eddig e szakmai találkozó előkészületeiről.

- a tanácskozás résztvevői megvitatják majd mindazokat az új eljárásokat, amelyekkel világszerte foglalkoznak, hogy a bőr, illetve a cipők minőségét javítsák, lábraillő, a láb formájához jobban alkalmazkodó, az egészségügyi követelményeknek megfelelő, könnyebb lábbelit készíthessenek. a kongresszus egyik fő témája a műanyagfelhasználás lesz, mivel a bőr-cipő gyártásnál is gyorsan tért hódít a műanyag. a hazai vásárlók is jól ismerik már a bőrhöz hasonló, ugynevezett tunit műtalpat, amely 2000 kilométert is kibír, míg a bőrtalp általában 800 kilométer járás után már tönkremegy. mint ebből az egy adatból is kitűnik, bár a műbőr tartósabb, mégis sok hátránya van, többek között az, hogy nem jó víz- és hőáteresztő, ezért könnyen beleizzad a láb. a szakemberek beszámolnak majd arról is, milyen kutatásokat végeznek, hogy műbőr, műtalp rossztulajdonságait megszüntessék. a szőrmeipari tagozat új kikészítési eljárásokkal, a gépesítés kérdésével és a szőrmék színválasztékának növelésével foglalkozik. /mti/

--

15.10/a

15.30

- 29 -

le

bb. 48. a máv közleménye

hbj/sze/e vg

1962. szeptember 27.

a máv vezérigazgatósága értesíti a közönséget, hogy a dolgozók utazásának megkönnyítése érdekében október 1-től, hétfőtől kezdve, munkanapokon a következő új helyivonatokat helyezi forgalomba:

budapest-ceglédi vonalon: új járat indul üllőről 4 óra 54 perckor, budapest nyugati-pályaudvarra 5 óra 47 perckor érkezik, a vonat minden állomáson és megállóhelyen megáll.

a budapest nyugati-pályaudvarról 22 óra 44 perckor induló 2638-as számú vonat monor helyett csak üllőig közlekedik, egyidejűleg a budapest nyugati-pályaudvarra 5 óra 51 perckor érkező 2639-es számú albertirszai és a budapest nyugati-pályaudvarról 22 óra 37 perckor induló 2728-as számú ceglédi személyvonat menetrendje megváltozik. részletes felvilágosítást az állomások adnak.

budapest-ujszászi vonalon: a 2527-es számú vonat nagykátáról 4 óra 37 perckor indul, kőbánya felső-pályaudvarra érkezik 6 óra 09 perckor, a vonat maglód-nyaralóhely megálló kivételével minden állomáson és megállóhelyen megáll, a budapest keleti-pályaudvarról 23 óra 40 perckor induló 2520/b. számú vonat naponta közlekedik.

budapest és miskolc között az eredetileg szeptember 30-ig közlekedő 407/a és 408/a számú „lillafüred expressz”, 1963. január 6-ig közlekedik. /mti/

..

bb. 49. csaknem háromezrezer dolgozónak van üzemi balesetbiztosítása a fővárosban - egy év alatt 7.3 millió forint kártérítés balesetekre - az állami biztosító sajtótájékoztatója

t kf/kf/e vg

1962. szeptember 27.

az állami biztosító budapesti igazgatósága csütörtökön tájékoztatót rendezett a magyar sajtó házában, a tájékoztatón balázs józsef, a budapesti igazgatóság vezetője ismertette az üzemi balesetbiztosítás jelentőségét, előnyeit és eredményeit.

elmondotta többek között, hogy a balesetelhárítási rendszabályok, a megelőző figyelmeztetések ellenére sajnos gyakoriak az üzemi balesetek, a balesetek legtöbbször a munkából való huzamosabb kieséssel, s - az sztk térítés ellenére - természetesen keresetcsökkenéssel is járnak.
/folyt. köv./

15.17/a

15.20

- 30 -

Se

bb. 49. /csaknem háromezrezer...folyt./e

sokan felismerték a szükségességét az előrelátó önkéntes gondoskodásnak, amelynek legelterjedtebb formája az üzemi baleset biztosítás. öt év alatt a budapesti üzemekben 88 000-ról 231 000-re növekedett a biztosítottak száma, jelenleg a biztosító csaknem háromezrezer üzemi balesetbiztosítást tart nyilván, figyelemreméltó az összeg, amelyet a biztosító rászoruló ügyfeleinek ad segítségként, a múlt évben például 12 500 személy balesetére 7.3 millió forint kártérítést fizettek ki.

a budapesti igazgatóság figyelembevéve a dolgozók javaslatait, igényeit, a fővárosban is tervezi a termelőszövetkezetekben jól bevált új biztosítási forma bevezetését, az ipari biztosító és önszegélyező csoportok tagjainak befizetéséből bizonyos százalékat segélyalapra tesznek félre, amelyből házasság, születés, elhalálozás, hosszabb ideig tartó betegség esetén meghatározott összeget utalnak ki tagjaiknak, ebből az alaptól lehetőség nyílik bel- és külföldi utazások szervezésére is, az új biztosítási formát a nagyüzemek szakszervezeti bizottságaival is megbeszélik, s előreláthatólag a jövő évben megkezdik a biztosítási és önszegélyező csoportok szervezését. /mti/

..

bb. 50. október 15-én megkezdik a 3-as számú pesti vízfőnyomórendszer építését, az egyik ága már 1963 derekán lényegesen enyhíti kőbánya vízellátási gondjait - a 197.5 millió forintos beruházás segítségével naponta körülbelül 200 000 köbméter víz jut pestnek

i hbj/sze/e vg

1962. szeptember 27.

a fővárosi tanács - mint ismeretes - a kormányzat segítségével már eddig is nagy összegeket költött a vízművek fejlesztésére, a többi között megépült a pócsmegyeri csökutrendszer és a csáposkut, a realszini vízmű első egysége, amely függetlenül a duna vízállásától, naponta 100 000 köbméter vizet ad a fogyasztóknak, ezek a létesítmények ugyan némileg enyhítették a vízellátási zavarokat, de nem szüntették meg, ennek az az oka, hogy rendkívül megnőtt budapesten a vízfogyasztás, erről néhány statisztikai adat beszél szemléltetően, míg 1940-ben a legnagyobb napi vízfogyasztás csúcspan 380 000 köbméter volt, addig 1961-ben 688 000 köbméter, az idén nyáron a szükséglet kánikulai napokon elérte a 750 000 köbmétert is, a hiányt nem minden esetben sikerült a tárolómedencékből pótolni, ezért egyes városnegyedekben - kerületekben - akadozott a vízellátás, az igény még tovább növekszik, az előzetes számítások szerint 1965-ben nagy melegek idején - csúcspan - eléri a napi 780 000 - 800 000 köbmétert.

/folyt. köv./

15.30/a

15.30

2. sz.

- 31 -

bb. 50. /október 15-én...folyt./e

a fogyasztás rohamos emelkedése tehát a vízművek további, az eddiginél is nagyobb arányú fejlesztését követeli meg. gondoskodni kell arról, hogy - legalábbis részben - a duna vízellátásától függetlenül több vizet nyerjünk. ugyanakkor a többletvíz mennyiséget új főnyomóvezetékrendszeren kell eljuttatni káposztásmegyerről a belső- és a peremkerületekbe.

több víz nyeresére a fővárosi tanács már az idén megkezdte a szigetszentmiklósi vízműrendszer bővítését és ez a munka 1964-ben fejeződik be. ennek révén naponta 25.000-30 000 köbméterrel kaphat több vizet a főváros. a tervek szerint 1964-ben hozzálátanak a nagy felszíni vízmű második egységének építéséhez és a munkálatokat 1965-ben be is fejezik. ez újabb napi százezer köbméter többletet jelent. az új létesítményekkel meg lehet szüntetni a fővárosban az átmeneti zavarokat. gondoskodni kell azonban arról is, hogy a víznyerő telepek építésével egyidejűleg elkészüljön a 3. számú pesti főnyomóvezeték-rendszer.

a 3. számú főnyomóvezeték-rendszernek három ága lesz, mind a három ág a káposztásmegyeri főtelep közeléből legyezőszerűen indul, egyenként 800 milliméter átmérőjű öntöttvas-csőveken. először a középsőt fektetik, amely a 4., a 15., és a 14. kerületen halad át, s a fehér uton csatlakozik a már megépített főnyomóvezetékhez. a vizet teljes mennyiségében a kőbányai medencékbe szállíthatják, szükség esetén a főnyomóvezeték-rendszer középső ága táplálhatja a 4., a 14., a 15. kerületek csőhálózatát is. ennek az ágnak fektetése a legsürgősebb, mert kőbányán a legrosszabb a vízellátás. ez az ág a legrövidebb uton juttatja el a legrosszabban ellátott városnegyedekbe - kőbányára, zuglóba - a vizet. a 12.8 kilométer hosszú vezeték fektetését az idén október 15-én kezdik meg és az eredeti határidő szerint 1963 december végére készül el. az érdekelt építők azonban már most tárgyalnak arról, hogy a legtökéletesebb csőfektetési megoldások, rendkívül gondos munkaszervezés segítségével az építkezés határidejét megrövidítik, hogy mielőbb - már a jövő év derekán - elegendő víz legyen kőbányán. a második csőszakasz-ág újpest-angyalföld-zugló délkeleti részén halad, építéséhez 1964-ben látják hozzá és a 14. kerület, a 7. kerület és a 8. kerület vízellátását javítja. a harmadik ág, amelyet 1965-ben építenek meg, pestujhelyen-rákosszentmihályon-zuglón át szállítja a vizet kőbányára, tehát az északi peremkerületeknek ad több vizet, de juttat a 8. és a 9. kerületnek is.

/folyt. köv./
15.40/a

1542
Ledi

- 32 -

bb. 50. /október 15-én...2. folyt./e

a 3-as számú pesti főnyomóvezeték-rendszer építése nagy erőfeszítéseket igényel, hiszen 40.900 méter, 800 milliméter átmérőjű öntöttvas csövet kell fektetni, a vasuti pályák alatt vasbeton védőcsatornákat kell átburjantani. az építkezés költsége: 197.500.000 forint.

kétségtelen azonban, hogy az új víznyerőtelepek és a 3. számú pesti főnyomóvezeték-rendszer megépítésével ki lehet elégiteni az 1965-ben jelentkező megnövekedett igényeket. a vízművek fejlesztése azonban a harmadik ötéves tervben is még komoly feladatokat tartogat. /mti/

..

bb. 51. több mint 200 alkotás az „Építjük, védjük szép hazánkat,” képzőművészeti kiállításon - sajtótájékoztató az Ernst muzeumban

t vt/sze/gy/sr

1962. szeptember 27.

a fegyveres testületek, - a művelődésügyi minisztériummal, a magyar képzőművészek szövetségével és szakszervezetével, - pályázatot hirdettek a szocialista építéssel és fegyveres erőink mai életével foglalkozó képzőművészeti alkotásokra. a pályázatra beérkezett legjobb művekből az Ernst muzeumban kiállítást rendeznek. csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak, amelyen elmondották, hogy a pályázatra 760 alkotást küldtek be, közülük 108 katonai témájú. a zsüri döntése alapján 215 művet - festményeket, grafikákat, szobrokat és érméket - mutatnak be a kiállításon. az alkotások érzékeltetik, hogy hazánkban a szocialista építőmunka és annak védelme szorosan összefügg, s az egész nép ügye.

az „Építjük, védjük szép hazánkat,” képzőművészeti kiállítás a fegyveres erők napján, szombaton nyílik. /mti/

..

bb. 53. szovjet műszaki kiállítás nyílt pétfürdőn

vid te/ gy/ki

1962. szeptember 27.

veszprém megye fontos ipari központjában, a pétfürdői gyártelepen, csütörtökön szovjet műszaki kiállítás nyílt. több mint ötven tábló, többszáz kötetnyi műszaki könyv és számos technológiai leírás ismerteti a szovjetunió iparának, elsősorban vegyiparának fejlesztésében elért eredményeket. a legújabb típusú elektromos műszereket is bemutatják az érdeklődőknek. /mti/

..

16.30/a

- 33 -

Ledi

bb. 52. pénteken indul első útjára az új 1 300 tonnás duna-tengerjáró hajónk: a borsod - nagyon figyelmes és gondos manőverezéssel „átszánkáztatják”, az uszályokat a gázlók felett

i nbj-vid/sze/gy/vg

1962. szeptember 27.

az alacsony duna-vizállás miatt a felső szakaszon rajkától gönyűig öt gázlón kell átjutniuk a hajóknak. bár éjjel-nappal kitűző hajók jelzik az utvonalat, az utóbbi napokban mégis három uszály akadt fenn a homokzátonyon. azonnal intézkedtek az uszályok tehermentesítésére, s így azok sértetlenül továbbhajóztak. ezzel kapcsolatban dr. bélay józsef, a kpm hajózási főosztályának vezetője a következőket mondotta:

- a magyar teherhajózásra őszi időben is igen nagy szállítási feladatok várnak. a duna felső szakaszán jelentős mennyiségű műtrágyát, olajat, bauxitot kell továbbítani, az alsó szakaszon olajat, fát, cementet, s végig a dunán darabárut, a tiszán pedig cukorrépat és más mezőgazdasági terméket. az alacsony vizállás a vártnál is előbb köszöntött be, s ez nagyon sok gondot okoz a hajózási szakembereknek. szeptember közepétől már csak félig, vagy még kevésbé rakott uszályok járhatnak, s a gázlós-szakaszokon csekély merülésű hajók. tudományosan megalapozott számítások alapján terhelik meg az uszályokat, azonban még így is előfordul, hogy a duna osztrák szakaszairól induló hajók alól a duna magyarországi felső szakaszán „elfogy”, a víz. ilyenkor a hajósok nagyon figyelmes és rendkívül körültekintő manőverezéssel igyekeznek „átszánkáztatni”, a hajókat, az uszályokat a homokos zátonyon. még így is előfordul - mint például rajka és gönyű között -, hogy a homokos zátonyon fennakad az uszály, ez azonban a hajósok körében nem okoz nagyobb izgalmat. megteszik a szükséges intézkedéseket és tovább hajóznak.

- az alacsony vizállás természetesen távol tartja a duna-tengerjáró hajóinkat is. a földközi-tengerről csak brailáig szállíthatnak árut. a folyamatos apadás miatt gyorsan elküldjük - nagyon kevés áruval terhelve - első tengeri útjára az új 1 300 tonnás duna-tengerjáró hajónkat, a borsodot, nehogy a kedvezőtlen vizállási viszonyok miatt télidőre is itt rekedjen. ezért: pénteken útjára indul a borsod.

/mti/

..

16.40/a

- 34 -

1701 1702

bb. 56. szünet előtt - 18-19 fokosok a mustok a villány-siklói borvidéken - hétfőtől üzemel az ország legnagyobb borkombinátja

ő vid kz/hné/gy/ká

1962. szeptember 27.

a duna-tiszaközi homokhátság szőlőskertjeiben megkezdődött az őszi időszak hagyományos munkája, a szüret. az apostagi termelőszövetkezetekből már meg is érkeztek az első szállítmányok a helyi pincegazdaság telepére, ahol különös gonddal szervezték meg a feldolgozást. bács megyében egyébként az állami gazdaságok termésének egésze, a szövetkezeti gazdaságokénak pedig mintegy 50 százaléka kerül egységes központi feldolgozásra. a feldolgozás korszerűsítését, illetve a minőség javítását segíti, hogy ez év őszétől üzemel vaskuton az ország legnagyobb borkombinátja, az új üzemben, amely hétfőtől már teljes kapacitással dolgozik, csaknem 30 000 mázsa szőlőből préselnek bort. a vörösbort adó szőlőket nyolc, egyenként 100 hektoliteres kádban „előerjesztik”,.

az ország más borvidégein általában még csak az előkészületeknél tartanak. a hordók javítása, tisztítása, a préházak, illetve tárolóhelyek előkészítése mindenütt befejezéshez közeledik. sokhelyütt végrehajtották már a mennyiségi és minőségi ellenőrzésre szolgáló, ugynevezett előszüreteket is. az általános tapasztalat szerint a hosszantartó hűvös tavaszi időjárás és a fagykár kedvezőtlenül befolyásolta a hozamokat, minőség tekintetében azonban kedvezőek a kilátások. baranya szőlőtermő vidékein az oportónál, a leánykánál és a medoc noirnál már most 18-19 cukorfokot is mértek. hasonló eredményre vezetett az előszüret, illetve a próbafokolás a sopronkörnyéki szőlőtermelő közös gazdaságokban is. heves megyében a borok minőségét közepesnek, vagy annál valamivel jobbnak becsülik a szakemberek. az utóbbi hétkeben hullott csapadék és a napfényes időjárás hatására a borok minősége a következő két hétben még sokat javulhat. a balatoni borvidéken például több fokos emelkedést remélnek a szakemberek.

a vörösborkok hazájában, a villány-siklói történelmi borvidéken, október 10-e táján kezdődik meg az általános szüret. a villány-siklói állami gazdaságban több pince föld alatti összekötésével együttesen körülbelül egy kilométer hosszúságú pincerendszert hoztak létre, s ennek körülbelül 80 százalékán már el is helyezték a hordókat. a gazdaság villányi üzemegységében elkészült az új, nagy automata szőlőfeldolgozó, amelyre csaknem nyolcmillió forintot költöttek. a korszerű feldolgozóban felére csökken a híres villányi vörösborkor forrási ideje, ezáltal még jobb lesz a minősége. /folyt. köv./

16.50/a

- 35 -

1705 1706

bb. 56. /szüret előtt... 1. folyt./ gy

hegyalja világhírű szőlőiben előreláthatólag csak október utolsó harmadában kezdődik meg a szüret. a vidék két legnagyobb szőlősgazdaságában, a tokajhegyaljai és a tolcsvai állami gazdaságban összesen 1 300 holdról szüretelnek az idén. a fel dolgozókat mindkét helyen korszerűsítették, a módszerek azonban az ősi előírásokat követik. a szakcsoportokba és hegyközségekbe tömörült egyéni bortermelők körülbelül 4 000 holdról szüretelnek. valamennyi szakcsoport közös szőlőfeldolgozót létesített, s ezekben 128 prés várja a szüret megkezdését. a közös fel dolgozással és a korszerű gépek használatával mintegy 5 százalékkal több mustot nyernek ugyanennyi szőlőből. a bogyókat, darálókat és zuzókat mindenütt villanymotorokkal szerelték fel. tolcsván a helyi szakcsoport tavaly közös pincét létesített, s az itt szerzett kedvező tapasztalatok alapján az idén már tokajban és erdőbényén is közös nagyüzemi borpincészetet rendeztek be a szakcsoportok, ezzel megteremtették a feltételét annak, hogy egyöntetűen kezeljék, azonos minőségű és jellegű borokat állítsanak elő.

heves megyében október első hetében szándékoznak megkezdni általánosan a szüretet. a sopronkőnyéki szőlőskertekben ugyan csak 8-10 nap múlva látnak munkához a szüretelők./mti/

bb. 54. elutazott hazánkból az indiai köztársaság igazságügy-minisztere

1962. szeptember 27.

hné/gy/sr

a. k. szen, az indiai köztársaság igazságügyminisztere, néhány napos magyarországi tartózkodás után csütörtökön elutazott hazánkból. a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. nezával ferenc, igazságügyminiszter, valamint az igazságügyminisztérium és a külügyminisztérium vezető munkatársai búcsúztatták. jelen volt subimal dutt, az indiai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

bb. 55. a könnyűipari miniszter fogadása a kolonista kongresszus alkalmából

1962. szeptember 27.

t sz/szo/gy/vg

nagy józsefné könnyűipari miniszter csütörtökön délután fogadta a budapesten üléselő 4. nemzetközi kolonista kongresszuson résztvevő külföldi delegációk vezetőit, a nemzetközi szakmai szervezet állandó bizottságának tagjait, a hazánkban tartózkodó neves külföldi szakértőket és a kongresszus előkészítésében részt vett magyar textilipari dolgozókat. a vendégekkel a miniszter a nemzetközi kapcsolatok szélesítéséről és a tanácskozás témaköréhez tartozó új eljárások bevezetésének fontosságáról beszélgetett./mti/

17.17/a

17.17/a

- 36 -

bb. 58. muzeumigazgatók országos tanácskozása pécssett

vid n/gy/fm

1962. szeptember 27.

csütörtökön pécssett megkezdődött a muzeumigazgatók kétnapos országos tanácskozása. az ülésen résztvett dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a megyei és városi tanácsok több képviselője.

dr. liptai ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője ismertette a vidéki muzeumok tanácsai kezelésbe adásának eredményeit. elmondotta, hogy a baranya megyei kezdeményezés és kedvező tapasztalatok alapján jelentős változás történt a vidéki muzeumok életében. az utóbbi három hónapban több mint negyven muzeum került a megyei tanácsok kezelésébe. e rövid idő alatt is bebizonyosodott, hogy a muzeumok jó gazdára találtak a tanácsokban, s ennek eredményeként jól beilleszkedtek a megye kulturális életébe., eredményesen látják el tudományos és népművelési feladataikat. ezt példázza az októberi muzeumi napok előkészítése is.

kedvezőnek ígérkezik a tanácsok anyagi támogatása is. a minisztérium körülbelül 14 millió forint gazdálkodási kerettel adta át a muzeumokat, 1963-ban pedig már mintegy 30 millió forintba számíthatnak a muzeumok. az előadó egyik fontos feladatként jelölte meg, hogy a vidéki muzeumok az ujkori és legújabbkori történelem jelentős eseményeit a muzeológia eszközeivel bemutassák, ismertessék a dolgozók körében. olyan rétegekhez is el kell juttatni a muzeumok tudományos, kulturális eredményeit, akik eddig eziránt nem igen érdeklődtek. rendszeresség kell tenni az időszaki és vándor-kiállításokat egy-egy termelőszövetkezet vagy üzem multját, fejlődését bemutató anyagból.

a tanácskozás pénteken folytatják. /mti/

bb. 60. komárom megye vizgazdálkodási helyzetéről tárgyalt a megyei tanács

vid hné/gy/fm

1962. szeptember 27.

csütörtökön tatabányán ülést tartott a komárom megyei tanács. iübbek között megvitatták a megye vizgazdálkodási helyzetét. a tanácsülésre sok szakembert hívtak meg az országos és a helyi szervektől. a megye iparvidékeinek rohamos fejlődésével, a mezőgazdasági területek növekvő öntözési igényével ugyanis megnöttek a tanácsok vizgazdálkodási feladatai, és nagy a felelősségük az ilyen beruházások irányításában. a sokrétű munkához sok hasznos javaslatot tettek a tanácsstagok és a meghívottak egyaránt. /folyt. köv./

17.25/a

- 37 -

L

bb. 56. /szüret előtt... 1. folyt./ gy

hegyalja világhírű szőlőiben előreláthatólag csak október utolsó harmadában kezdődik meg a szüret. a vidék két legnagyobb szőlősgazdaságában, a tokajhegyaljai és a tolcsvai állami gazdaságban összesen 1 300 holdról szüretelnek az idén. a fel dolgozókat mindkét helyen korszerűsítették, a módszerek azonban az ősi előírásokat követik. a szakcsoportokba és hegyközségekbe tömörült egyéni bortermelők körülbelül 4 000 holdról szüretelnek, valamennyi szakcsoport közös szőlőfeldolgozót létesített, s ezekben 128 prés várja a szüret megkezdését. a közös fel dolgozással és a korszerű gépek használatával mintegy 5 százalékkal több mustot nyernek ugyanennyi szőlőből. a bogyókat, darálókat és zúzókát mindenütt villanymotorokkal szerelték fel. tolcsván a helyi szakcsoport tavaly közös pincét létesített, s az itt szerzett kedvező tapasztalatok alapján az idén már tokajban és erdőbényén is közös nagyüzemi borpincészetet rendeztek be a szakcsoportok, ezzel megteremtették a feltételét annak, hogy egyöntetűen kezeljék, azonos minőségű és jellegű borokat állítsanak elő.

heves megyében október első hetében szándékoznak megkezdni általánosan a szüretet. a sopronkörnyéki szőlőskertekben ugyan csak 8-10 nap múlva látnak munkához a szüretelők./mti/

bb. 54. elutazott hazánkból az indiai köztársaság igazságügy-minisztere

1962. szeptember 27.

hmé/gy/sr

a. k. szen, az indiai köztársaság igazságügyminisztere, néhány napos magyarországi tartózkodás után csütörtökön elutazott hazánkból. a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. nezával ferenc, igazságügyminiszter, valamint az igazságügyminisztérium és a külügyminisztérium vezető munkatársai búcsúztatták. jelen volt subimal dutt, az indiai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

bb. 55. a könnyűipari miniszter fogadása a kolonista kongresszus alkalmából

1962. szeptember 27.

t sz/sze/gy/vg

nagy józsefné könnyűipari miniszter csütörtökön délután fogadta a budapesti ülésű 4. nemzetközi kolonista kongresszuson résztvevő külföldi delegációk vezetőit, a nemzetközi szakmai szervezet állandó bizottságának tagjait, a hazánkban tartózkodó neves külföldi szakértőket és a kongresszus előkészítésében részt vett magyar textilipari dolgozókat. a vendégekkel a miniszter a nemzetközi kapcsolatok szélesítéséről és a tanácskozás témaköréhez tartozó új eljárások bevezetésének fontosságáról beszélgetett./mti/

17.17/a

- 36 -

17.17/a
L. 25

bb. 58. muzeumigazgatók országos tanácskozása pécsen

vid n/gy/fm

1962. szeptember 27.

csütörtökön pécsen megkezdődött a muzeumigazgatók kétnapos országos tanácskozása. az ülésen résztvett dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a megyei és városi tanácsok több képviselője.

dr. liptai ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője ismertette a vidéki muzeumok tanácsai kezelésbe adásának eredményeit. elmondotta, hogy a baranya megyei kezdeményezés és kedvező tapasztalatok alapján jelentős változás történt a vidéki muzeumok életében. az utóbbi három hónapban több mint negyven muzeum került a megyei tanácsok kezelésébe. e rövid idő alatt is bebizonyosodott, hogy a muzeumok jó gazdára találtak a tanácsokban, s ennek eredményeként jól beilleszkedtek a megye kulturális életébe., eredményesen látják el tudományos és népművelési feladataikat. ezt példázza az októberi muzeumi napok előkészítése is.

kedvezőnek ígérkezik a tanácsok anyagi támogatása is. a minisztérium körülbelül 14 millió forint gazdálkodási kerettel adta át a muzeumokat, 1963-ban pedig már mintegy 30 millió forinttra számíthatnak a muzeumok. az előadó egyik fontos feladatként jelölte meg, hogy a vidéki muzeumok az ujkori és legújabbkori történelem jelentős eseményeit a muzeológia eszközeivel bemutassák, ismertessék a dolgozók körében. olyan rétegekhez is el kell juttatni a muzeumok tudományos, kulturális eredményeit, akik eddig eziránt nem igen érdeklődtek. rendszeresé kell tenni az időszakos és vándor-kiállításokat egy-egy termelőszövetkezet vagy üzem multját, fejlődését bemutató anyagból.

a tanácskozás pénteken folytatják. /mti/

bb. 60. komárom megye vizgazdálkodási helyzetéről tárgyalt a megyei tanács

vid hmé/gy/fm

1962. szeptember 27.

csütörtökön tatabányán ülést tartott a komárom megyei tanács. többek között megvitatták a megye vizgazdálkodási helyzetét. a tanácsülésre sok szakembert hívtak meg az országos és a helyi szervektől. a megye iparvidékeinek rohamos fejlődésével, a mezőgazdasági területek növekvő öntözési igényével ugyanis megnőtték a tanácsok vizgazdálkodási feladatai, és nagy a felelősségük az ilyen beruházások irányításában. a sokrétű munkához sok hasznos javaslatot tettek a tanácsstagok és a meghívottak egyaránt. /folyt. köv./

17.25/a

- 37 -

L. 25

bb. 60. /komárom megye.... folyt./ gy

megvitatták az árvízvédelem, a belvízvédelem helyzetét, és különösen sokan szóltak az öntözési lehetőségek növeléséről.

a jövő évtől kezdve már csak olyan öntözőtelepeket építenek, amelyek beleilleszkednek a később kialakuló öntöző rendszerekbe. a huszéves távlati terv szerint ugyanis 30 000 holdat öntöznek majd a megyében. ehhez elsősorban a patakok, víztárolók vizét akarják hasznosítani.

a tanácsülésen egyöntetűen kialakult az a vélemény, hogy a vízgazdálkodásban a tanácsok legfontosabb feladata az ivóvíz-ellátás és a csatornázás biztosítása. az iparvidékeken ugyanis különösen fokozódtak a vízigények és bár az üzemek ipari víz-ellátása kielégítő, a lakosság ivóvíz-ellátása sok helyen gondot okoz. ezért a felszólalók javaslatai alapján a megyei tanács sürgősen elkészíti a vízgazdálkodás megyei távlati tervét és megállapítja a beruházások hasznossági sorrendjét. /mti/

bb. 61. a nemzetközi cukorrépanemesítési tudományos értekezlet résztvevőinek látogatása sopronhorpácson

vid sze/gy/ká

1962. szeptember 27.

a kgst államok cukorrépanemesítéssel foglalkozó szakemberei, akik budapesti kétnapos tudományos értekezleten vettek részt, csütörtökön sopronhorpácsra, a cukorrépanemesítés magyar fellegetvárába látogattak el. a vendégek megtekintették a kutató intézet fajtakisérleti parcelláit, s tanulmányozták a magyar cukorrépa-fajtákat. a laboratóriumban a különböző bel- és külföldi répa-fajták cukortartalmát értékelték. ezt követően megbeszélésre ültek össze a sopronhorpácsi kutatókkal, akik részletesen válaszoltak a vendégek kérdéseire. /mti/

17.30/a

- 38 -

Lau'

bb 62. száll józsef, a magyar népköztársaság új római követe

tm vm sr

1962. szeptember 27.

az elnöki tanács száll józsef rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri rangban megbízta a magyar népköztársaság római követségének vezetésével.

x x x

dobi istván és kádár jános fogadta hazánk új római követe

tét
dobi istván, az elnöki tanács elnöke és kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke fogadta száll józsefet, a magyar népköztársaság új római követét, aki a közeljövőben utazik el állomás helyére. /mti/

- . -

bb 57. román államférfiak választáviratai magyar államférfiaknak

k küm vm hné vm sr

1962. szeptember 27.

gheorghe gheorghiu-dej, a román munkáspárt központi bizottságának első titkára, a román népköztársaság államtanácsának elnöke és ion gheorghe maurer, a román népköztársaság minisztertanácsának elnöke, táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, a román népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért.

corneliu manescu, a román népköztársaság külügyminisztere péter jános külügyminiszternek küldött táviratában köszönte meg a nemzeti ünnep alkalmából kifejezett üdvözlést. /mti/

- . -

17.38/a

- 39 -

Lau'

bb. 64. a villamos lépcsőjén utazott, az életével fizetett érte - közlekedési balesetek

i bc/gk/gy/sr

1962. szeptember 27.

halálos közlekedési baleset történt a 13. kerületi béke utca és keszkenő utca torkolatában: bense józsef 17 éves ipari tanuló egy 12-es jelzésű villamos lépcsőjén utazott, menet közben lesett, a kerekek alá került, s a helyszínen meghalt.

a 21. kerületi kalmár józsef utca és orgonás utca kereszteződésében felügyelet nélkül hagyták lázár éva 18 hónapos gyermekét, s az el 49-67 rendszámú motorkerékpár - amelynek vezetője figyelmetlenül hajtott - elgázolta. szerencsére a gyermek csak könnyebben sérült meg.

tabányi pál 53 éves gyári munkás, maglódi lakos a jászberényi uton a 37-es villamoson nem kapaszkodott, s egy kanyarban kiesett a kocsiból. könnyebben megsérült. /mti/

bb 59. szadista szülőket ítélték el békéscsabán

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 27.

közfelháborodást keltő büntettet tárgyalt csütörtökön a békéscsabai városi bíróság. tóth jánosné és férje ült a vádlottak padján. a vádlott kislányát négy hónapos korában állami gondozásba adta, attól kezdve nem törődött vele, csak amikor már szüksége volt rá, vitte vissza lakásába, ahol férjével - aki csak nevelőapja volt a gyermeknek - igen gonoszul bánt a szerencsétlen kislánnyal. gyakran ütlegelték, úgyhogy a gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. hogy gonoszágukra ne jöjjenek rá a szomszédok hetekig a lakásban tartották a kislányt. feljelentés alapján a rendőrség fedezte fel a rabságban tartott gyermeket, s azonnal kórházba szállította.

a békéscsabai bíróság különös kegyetlenséggel elkövetett súlyos testi sértés büntette, valamint az ifjúság elleni büntett és a személyes szabadság korlátozása elleni büntett miatt tóth jánosné 9 hónapi, tóth jános pedig 6 hónapi szabadságvesztésre ítélt. az ítélet ellen a vádlottak fellebbeztek. /mti/

17.50/a

- 40 -

Zur

bb. 63. vita a mai magyar próza fejlődéséről az írószövetségben

t hi-v/te/gy/sr

1962. szeptember 27.

az írószövetség prózai szakosztálya csütörtökön a szövetség klubjában - a hazánkban tartózkodó szovjet iróküldöttség részvételével - vitát rendezett a mai magyar próza fejlődéséről.

a két napra tervezett tanácskozás első napján ott volt darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, sőtér istván, a magyar pen klub elnöke, dr. kornis pál, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának helyettes vezetője, az írószövetség elnökségének több tagja, számos neves magyar író, kritikus, irodalomtörténész. ott voltak a hazánkban tartózkodó szovjet írók: alekszandr gyementyev, szergej antonov, anatólij kuznyecov, akinek a legenda folytatása című kötetét számos idegen nyelvre lefordították, és csingiz ajtmatov, a magyarországon is ismert dzsamila szerelme alkotója, aki ugyancsak megérkezett magyarországra.

a vitát illés endre, az írószövetség prózai szakosztályának elnöke nyitotta meg, majd diószegi andrás kritikus, irodalomtörténész tartott bevezető előadást a kisregény és a mai magyar próza fejlődésének problémái címmel.

/folyt. köv./

bb. 65. ülést tartott a hazafias népfront „gazdagodjanak földjeink, bizottsága

k di/hmé/gy/sr

1962. szeptember 27.

a hazafias népfront székházában csütörtökön ülést tartott a hazafias népffront országos tanácsának „gazdagodjanak földjeink, bizottsága. az összejövetelen részt vett több főhatóság, köztük a földművelésügyi minisztérium számos képviselője is. a testület tagjai meghallgatták dr. jócsik lajosnak, a bizottság titkárának beszámolóját a végzett munkáról, s javaslatait a következő hónapok tevékenységére, majd a különböző munkacsoportok vezetői összegezték tapasztalataikat.

az ülés résztvevői sokrétű véleménycserét folytattak a feladatokról. megállapították, hogy a földek termőerejének gazdagítására kibontakozott akció még nem vált országos mozgalommá. némány ország részben már jó eredményeket értek el, de sok még a tennivaló, hogy ezek a sikerek általánossá váljanak. /mti/

18.10/a

- 41 -

Zur

bb. 66. magyar-vietnami barátsági nap egerben

vid n/gy/fm

1962. szeptember 27.

csütörtökön magyar-vietnami barátsági napot rendeztek egerben, ebből az alkalomból nguyen viet-tel, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkárával az élen vietnami vendégek látogattak a városba. a vendégek megtekintették eger nevezetességeit, majd résztvettek a barátsági nap alkalmából rendezett ünnepeken./mti/

bb 67. kádár jános üdvözlő távirata ben bellához

gg vm sr

1962. szeptember 27.

öexcellenciája ahmed ben bella, az algériai demokratikus és népi köztársaság miniszterelnöke,

a l g i r

az algériai demokratikus és népi köztársaságnak első miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából fogadja szívből jövő jókívánságaimat. az algériai nép felemeléséért, jobb életéért fáradhatatlanul folytatott munkásságához excellenciádnak és az algériai demokratikus és népi köztársaság kormányának további sikereket kívánok.

biztosíthatom excellenciádat, hogy országaink és népeink baráti kapcsolatainak fejlesztését a magyar népköztársaság kormánya elsőrendűen fontos feladatának tartja és szilárd meggyőződésünk, hogy az országaink között kialakult jó kapcsolatok tovább erősödnek.

kádár jános
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának
elnöke /mti/

bb 68. rónai sándor üdvözlő távirata ferhat abbaszhoz

gg vm sr

1962. szeptember 27.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte ferhat abbaszt, az algériai demokratikus és népi köztársaság nemzetgyűlésének elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

18.34/a

- . -
- 42 -

18/5
L. L. L.

bb 69. budapestre érkezett felix iversen, a finn béketanács alelnöke és felesége

k di/hné vm sr

1962. szeptember 27.

az országos béketanács meghívására kétheti magyarországi tartózkodásra csütörtökön budapestre érkezett felix iversen, egyetemi tanár a finn béketanács alelnöke és felesége./mti/

bb 70. időjárásjelentés

tr vm

1962. szeptember 27.

felhős idő

várható időjárás péntek estig: felhős idő. délen és nyugaton néhány helyen eső. mérsékelt délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-19 fok között./mti/

bb 63. vita a mai magyar próza.....1. folyt./vm

t hi v tr

diószegi andrás vitaindítójában arról beszélt, hogy az utóbbi évek prózatermésében előre törtek a kisregények. ezt a statisztika adatai is bizonyítják: csak az utolsó két esztendőben több mint félszáz kisregény született.

- a közelebbi múlt termésére hivatkozva a kisregényírók közt említhetjük lengyel józsefet, szabó pált, veres pétert, tamási áront, illyés gyulát. nagy kedvvel és biztonsággal művelik a „fiatalabbak”, is, így urbán ernő, dobozy imre, cseres tiber, mesterházi lajos, vészi endre, berkesi andrás, erdős lászló, szabó magda, sőtér istván, boka lászló és mások.

a bevezető utáni vitában felszólalt tolnai gábor, boka lászló, hubay miklós, a. kuznyecov és sz. antonov is.

a konferenciát pénteken a szocialista-realizmus időszéri kérdéseinek megvitatásával folytatják./mti/

20.45/a

- . -
- 43 -

18/5



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 150-400, 310-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. szeptember 28.

bb. 1. absztrakt irányzat hanyatlóban van - henri ramey francia festőművész nyilatkozata

t fe/hné/gy/sr

1962. szeptember 28.

henri ramey, francia festőművész a salon populiste igazgatója a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására néhány hetet hazánkban töltött. elutazása előtt magyarországi élményeiről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- 1958-ban jártam utoljára magyarországon és azóta - a külföldi látogató szemével nézve, az élet minden területén - igen nagy fejlődést állapíthattam meg. az ember őszintén megcsodálja az új, hatalmas építkezéseket és az ezeket díszítő művészeti alkotásokat. itt tartózkodásom alatt elsősorban a magyar művészeti életet tanulmányoztam. a látottakból és számos művész kollegámmal folytatott beszélgetésből az kép alakult ki bennem, hogy a magyar képzőművészek - épp úgy, mint a világ bármely részén élő haladó művészek - keresik az újat, a modern irányzatot. ugyanakkor azonban - és ez igen fontos - ápolják és tovább folytatják a sajátosan magyar, művészi hagyományokat. erőteljesen mutatkozik meg ez az épületeket díszítő belső és külső művészeti alkotásokon. a franciaországi modern építészettel szemben - szinte teljesen száműzték nálunk a díszítő elemeket - magyarországon éppen ezek a díszítések teszik barátságosabbá, melegebbé a modern stílusban épült lakótömböket és középületeket. a magyar művészek hatalmas méretű kompozíciókban „fejezték ki„ magukat, a társadalmi élet hatalmas fejlődése „szabja meg„ feladataikat. sajnos a francia festőművészeknek minderre nem nyílik alkalmuk. állami megbízások hiányában csupán kisméretű táblaképeket festhetnek, abban a reményben, hogy ezeket majd egyének megvásárolják. csak nagyon gazdag művész engedheti meg magának nálunk, hogy saját gyönyörűségére nagyot alkosson.

henri ramey, aki már 15 éve tölti be a salon populiste igazgatói tisztségét, a továbbiakban elmondotta:

- az absztrakt művészeti irányzat hanyatlóban van. a művészek közül mind többen ismerik fel, hogy az értelmes embereknek realista művészet kell. hazám egyik kiváló mestere, a 80 éves jacques villon, aki valamikor maga is kubista, majd absztrakt művész volt, a legutóbbi sajtónyilatkozatában kifejtette, hogy az ember társat keres, és ezt csak a realista művészetben találja meg és ez így igaz. az igazi művész mindig is nemzete szószólója volt, alkotásaiban a társadalom igényét fejezte ki. a művész feladata és kötelessége ma is, hogy szubjektív érzéseitől átitatva, realista módon ábrázolja kora társadalmi mondanivalóját és ez azonos a művész alkotás szabadságával is./mti/

- 1 -

Z. ...

bb 71. a budapesti zenei hetek ünnepi megnyitója az erkel színházban - david ojsztrah hangversenye

t fe/tr vm sr

1962. szeptember 27.

csütörtökön este az erkel színházban ünnepi hangversennyel megkezdődtek az idei budapesti zenei hetek eseményei. a közönség soraiban ott volt biszku béla, focs jeno, marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagjai, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja: politikai, társadalmi és művészeti életünk számos más képviselője.

az állami hangversenyzenekar kóródy andrás vezényletével első számként bach c-dur szvitjét játszotta. ezután mozart d-dur hegedüversenye következett david ojsztrah, a világhírű szovjet hegedűművész tolmácsolásában. weiner leo magyar szvitje után hindemith hegedüversenye zárta a műsort. a közönség színni nem akaró tapsal köszönte meg a vendégművész ragyogó játékát./mti/

- . -

bb 72. ünnepi előadáson mutatták be a pirosbetűs hétköznapiok című magyar-csehszlovák filmet

t di/tr vm

1962. szeptember 27.

csütörtökön este a vörös csillag filmszínházban ünnepi előadáson mutatták be a pirosbetűs hétköznapiok című magyar-csehszlovák filmet. a forgatókönyvet máriássy judit írta, máriássy félix rendezte, a főszerepeket jana breichova, ruttkai éva, gábor miklós, jaroslav marvan és ivan mistrik alakította. az ünnepi előadáson résztvevett kulturális életünk számos képviselője. a vetítés végén bemutatták a közönségnek a film jelenlévő alkotóit./mti/

- . -

v é g e

- 44 -

21.44/a

K. K.